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08. juuli  2003 nr 108
Rae küla Künnapuu pereelamute grupi   

detailplaneeringu kehtestamine
Lähtudes planeerimisseaduse (RT I 2002, 99, 579) § 24 lõikest 3, § 25 lõigetest 4 ja 5,  Rae Vallavolikogu 20. veebruari 2001 otsusest nr 178 ning tuginedes Rae Vallavalitsuse ettepanekule, Rae Vallavolikogu

otsustab:

1. Kehtestada  Rae küla Künnapuu pereelamute grupi detailplaneering.

2. Rae Vallavalitsusel teatada detailplaneeringu kehtestamisest ajalehes Harjumaa ja Rae Sõnumid ning saata detailplaneeringu kehtestamise otsus koos detailplaneeringuga  maavanemale ja riigi maakatastripidajale. 

3. Käesolev otsus jõustub teatavakstegemisest.

4. Käesoleva otsuse peale võib esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule 30 päeva jooksul otsuse teatavakstegemisest.

  Endel Lepik 








  Vallavolikogu esimees

Seletuskiri volikogu otsuse eelnõu “Rae küla Künnapuu pereelamute grupi detailplaneeringu kehtestamine” juurde

Rae küla Künnapuu pereelamute grupi detailplaneering on algatatud Rae Vallavolikogu 20. veebruari 2001 otsusega nr 178. Detailplaneeringu tellijaks on Kivinuka Kinnisvara OÜ ja Raivo Paju, kes on ühtlasi Künnapuu  kinnistu omanikud. Detailplaneeringu on koostanud Kivinuka Kinnisvara OÜ, planeeringu projektijuht A.Roosnupp. 

Käesoleva detailplaneeringuga nähakse ette Künnapuu kinnistule 50 uut pereelamukrunti. Kruntide suurused on ligikaudu 900 m2 kuni  2500 m2, põhiliselt 1100 ja 1200 m2. Raeküla tee äärde on planeeritud üks ärimaa sihtotstarbega krunt.  Planeeringualal asub kivikalme, millele on määratud katsealakrunt ja kaitsetsoon 20 m.  

Planeeritaval alal ehitatavad elamud varustatakse veega kinnistule rajatava puurkaevu baasil. Puurkaev on planeeritud suurema tootlikkusega ja võib varustada veega ka kõrval planeeritavaid uusi hooneid.  Vastavalt lähteülesandele on kanaliseerimine ettenähtud plastikkogumismahutitesse. Detailplaneeringus on näidatud ka perspektiivselt rajatavad kanalisatsioonitrassid, mis viivad reoveed perspektiivsesse Assaku-Jüri kanalisatsiooni magistraaltorustiku kaudu ühiskanalistatsiooni. 

Detailplaneering on koostatud vastavalt lähtetingimustele ja nõutud mahus.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus Rae Vallavalitsuses 14. maist kuni 28. maini 2003. Detailplaneeringu avaliku väljapaneku ajal ei esitatud kirjalikke ettepanekuid ega avaldusi ja avaliku arutelu läbiviimise vajadust ei olnud.

Rae Vallavalitsus on sõlminud detailplaneeringu tellijaga ja kinnisvara arendajaga, lepingu detailplaneeringujärgsete tehnovõrkude ja juurdepääsuteede väljaehitamise kohustuste üleandmise kohta arendajatele. 

Vallavalitsus teeb ettepaneku kehtestada detailplaneering esitatud kujul. 
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