Reinholdi kinnistu detailplaneering






Käesoleva planeeringu koostamisel on aluseks võetud Planeerimisseadus, Rae valla üldplaneeringu (koostamisel) lahendus, Rae Vallavolikogu 12.09.2006.a. ostsus nr. 168. 

Detailplaneering on koostatud vastavalt Rae Vallavalitsuse 17.10.2006.a. korraldusega nr. 1499 kinnitatud Pajupea küla Reinholdi kinnistu detailplaneeringu lähtetingimustele.

Detailplaneeringu alusplaanina on kasutatud OÜ Geoterra poolt 2006.a. septembris teostatud geodeetilise mõõdistamistöö andmetel koostatud digitaalset alusplaani M 1:500 ja Geodeetiliste uurimistööde tehnilist aruannet.


Planeeritav maa-ala asuba Rae vallas Pajupea külas. Planeeritava maa-ala moodustab Reinholdi kinnisasi (kat tunnus 65301:007:0370) ja selle lähiala. Maakasutuse sihtotstarve on elamumaa. Kinnistu on hoonestatud elamu ja abihoonega. Planeeritava maa-ala kõlvikulise koosseisu moodustab looduslik rohumaa, võsa, õuemaa ja veealune maa (tiik ja kuivenduskraav). Juurdepääs on planeeritavale maa-alale tagatud Uuetoa teelt (nr. 6530111).

Planeeritava maa-ala naabruses asuvad eraomanikele kuuluvad elamumaa ja maatulundusmaa sihtotstarbega maatükid. Planeeritaval maa-alal asub loodusliku kooslusena kõrghaljastus.

Reinholdi kinnistut koormavad järgmised kasutuspiirangud:

1. kohaliku vallatee teekaitsevöönd 20 meetrit;

2. olemasoleva kuivenduskraavi veekaitsevöönd 25 meetrit;

3. madalpinge elektriliini kaitsevöönd 10 meetrit;



Planeeringu lahenduse kohaselt nähakse ette olemasoleva kinnistu jagamine ühepereelamukruntideks ja ühepereelamukrunte teenindavaks transpordimaaks. 

Üheperelamukrunte on planeeritud kokku viis (5). Üheperelamukruntide kavandatavad pindalad on alates ~3000m². Ühepereelamute krundid on kavandatud ühe korteriga pereelamu rajamiseks.
Üheperelamukruntide teenindamiseks on planeeritud kinnistu keskossa transpordimaa kinnistu. Nimetatud transpordimaa kinnistu jääb erakasutusse erateena ning ei ole ette nähtud avalikuks kasutamiseks. Transpordimaa kinnistule on määratud trassiservituudid trassi omanike kasuks           ning teeservituut planeeritavate kinnistute kasuks.
* Ühepereelamukrundid edaspidi nimetatud elamukrundid.

Elamukruntide võimalikud ehitusalad on ettenähtud kruntide põhjaosas. Kruntide lõunaosa jääks ehitusest puutumata ja sellega säilitatakse olemasolevat kõrghaljastust. 

Elamumaa krundid moodustatakse kuni kahekorruseliste ühe korteriga ühepereelamute rajamiseks. Kruntide piirdeaiad tuleb lahendada selliselt, et need peavad omavahel sobima projekteeritavate hoonete tänavapoolses osas. Kuna planeeritavad kinnistud on niivõrd suured, siis eraldi piirdeaedade rajamine ei ole soovitav. 

Kruntidele on planeeritud ehitusõigusena -hoonestuse maksimaalne korruselisus (kaks korrust),
Teine korrus on katusealune, täisehitusprotsent (kuni 10%) ja sõltuvalt ehitusala konfiguratsioonist ka lubatav hoonete arv kuni 2 hoonet (so. üks põhihoone- ühe korteriga elamu ja  üks abihoone saun, või nimetatud ehitised koos ühe hoonena). Abihoone ehitusalune pind võib moodustada kogu lubatavast ehitusalusest pinnast kuni 20%. Igale moodustatavale krundile on tagatud juurdepääs. 

Määratletud on kruntide ehitusõigus, sh

-üksikute ehitiste (ühe katuse all olevate ehitiste) lubatud suurim ehitusalune pind on kuni 200m², kogu krundil ehituse alla minev pind ei või ületada 200m²

-elamu lubatud suurimaks kõrguseks on kuni 9m, abihoonel kuni 6m. 

-vertikaalplaneerimisega ei tohi kinnistuosa maapinda tõsta, 

-välistatud peab olema sadevete valgumine naaberkinnistutele.

Planeeritaval maa-alal toimib käesoleval ajal kraavitussüsteem, millise toimimine tuleb tagada ka tulevikus. Uue hoonestuse kavandamisel tuleb kavandada täiendava kraavituse rajamine.

Kruntidele võib piirdeaia rajada ainult krundi piiramiseks. Ühtne piirdeaed on vajalik rajada  Uuetoa tee ja siseteega piirnevas osas. Piirdeaia kõrgus on 1,4-1,6 meetrit. Piirdeaia rajamiseks tohib kasutada loodusliku kivimaterjali, metallvõrku või puitlippisid. Piirdeaed peab olema läbi nähtav, see ei tohi olla rajatud kinnise ja pimeda müürina. Kui piirdeaia rajamiseks kasutatakse loodusliku kivimaterjali, siis võib aia kõrgus olla maksimaalselt 1,2 meetrit. Piirdeaia värvilahendus peab omavahel harmoneeruma ehitiste värvilahendusega.

Planeeritud kruntidele tuleb hooned projekteerida lubatud ehitusalasse kruntide põhjaossa.  Võimalikud kõrvalekalded on lubatud seoses kõrghaljastuse säilitamise vajadusega. 

Katused rajada soovitavalt kas täisviiluga ja kahepoolse võrdse kaldega või ühepoolse kaldega. Ehitise katusekalle peab olema vahemikus 30-45 kraadi ja katuse kogu ulatuses samasugune. 2. korrus peab olema kogu ulatuses katusealune. 
Lubatud on rajada betoonsokkel, loodusliku kiviga sokkel, krohvitud sokkel, ning tehismaterjaliga kaetud sokkel. Sokli värvitoonid peavad kattuma ehitise üldvärvilahendusega ja moodustama ühtse terviku. 

Seinte põhiliseks viimistlusmaterjaliks on lubatud kasutada betooni, puitu, krohvi ja puhasvuugiga laotud tellismüüritist. Puitviimistlusest on lubatud hööveldatud rõhtlaudvooderdus ja püstlaudvooderdus. Puitseinad peavad olema värvitud. 

Katusekattematerjaliks on lubatud kasutada katusekivi või katuseplekki. Katusetarvikud peavad olema katusekattematerjaliga samas toonis või kuumtsingitud terasest. 

Lubatud on nii kivist kui ka puidust konstruktsiooniga trepid ja terassid. Kivist trepi ja terrassi sokkel peab olema samasugune kui hoonel, trepi astmed ja made kaetud looduskivist või pesubetoonist astmeplaatidega või puidust astmetega ja laudisega

Planeeringu lahenduse kohaselt on planeeritavale maa-alale planeeritud transpordimaa olemasolevalt Uuetoa teelt. Planeeritaval maa-alal on tagatud liikluskorraldus rajatava siseteega. Planeeritud on 3,8 m laiune sõidutee .Tehnovõrkude paigaldamiseks on ettenähtud vastavad koridorid mõlemal pool teed kogulaiusega 6,2 meetrit. 


Rae valla asulate veevarustuse ja kanalisatsiooni arengukava ei näe ette ühisveevärgi välja ehitamist 

Pajupea külas.  
Veevarustuse toide on lahendatud Reinholdi kinnistul asuva olemasoleva puurkaevu baasil. Perspektiivsena on Reinholdi kinnistuni on planeeritud veetrass läbi Estna kinnistu, toitega puurkaevust, mis asub Leiva kinnistul. Planeeritud kruntidele on vajalik saada vett koguses kuni 2 m³/d. Rajatavast veetorustikust on planeeritud veetorustik veetud kõikide planeeritud kruntideni läbi transpordimaa tehnovõrkude koridori. Detailplaneeringu käigus moodustatavate uute kinnistute piirist mitte kaugemale kui 1 m väljaspoole projekteeritud sulgarmatuur, mis jääb kinnistu liitumispunktiks ühisveevärgiga. Liitumispunktist rajavad veetorustiku kinnistute omanikud.
Piirkonnas ühisveevärgi väljaehitamisel on kinnistute omanikel kohustus liituda ühisveevärgiga ning likvideerida veetorustike ühendus Reinholdi kinnistul asuva puurkaevuga. 

Heitvee kanaliseerimine on lahendatud ajutisena heitvee kogumismahutitega kuni Leiva kinnistule rajatava biopuhasti valmimiseni, mille järel on kinnistu omanikel kohustus liituda rajatava kanaliserimise ja biopuhasti süsteemiga ning likvideerida heitvee kogumismahutid. Detailplaneerimise käigus on ära näidatud  perspektiivne kanalisatsioonitrassi asukoht ühendatuna Estna kinnistuni. 


Detailplaneeringuga on ette nähtud võimalik tuletõrjeveevõtukoht- veemahuti (~51m³). Tuletõrjeveevõtukoha tegevusraadiuseks on arvestatud 100 m. Veemahuti saab veetoite rajatavast veevarustussüsteemist. Tuletõrje veevõtukohale on tagatud ligipääs tuletõrjeautodele.


 Hoonete kütmiseks kasutatakse maakütte süsteemi, tahket kütust (kamin või ahiküte) ja/või elektrit ja mõlemaid koos. Vedelkütuse kasutamine antud piirkonnas ei ole võimaliku pinnasereostuse ohu tõttu soovitav. 


Elektrivarustus on lahendatud vastavalt Eesti Energia AS Jaotusvõrgu Tallinn-Harju piirkonna väljastatud tehnilistele tingimustele nr. 105493.

Planeeritava maa-ala elektrivarustuse tagamiseks on planeeritud “Utna” alajaama asendamine uue mastalajaamaga. Mastalajaama 0,4 kV fiidri F-2 õhuliinilt on planeeritud Reinholdi kinnistule 0,4 Kv maakaabelliinide rajamine. 
Kruntide vahelistele piiridele sisetee äärde on ettenähtud kaks jaotuskilpi ja kruntide arvukohalised liitumiskilbid. Elektritoite tagamiseks on planeeritud siseteele madalpingevõrgu maakaabelliin piki transpordimaad. Kahe krundi piirile on ettenähtud paigutada liitumiskilp.  

Sidevarustuse tagamiseks on planeeritud sidekaablikoridori rajamine vastavalt Elioni poolt väljastatud telekommunikatsioonialastele tehnilistele tingimustele nr. 5979084. Sidekaablikoridor planeeritakse maakaabeltrassina igale planeeritavale krundile. Toimiva sideliiniga liitumine on võimalik Uuetoa teekoridoris kulgevalt sideliinilt. Planeeritav kaablitrass seotakse Vaderi kinnistul paiknevasse harujätku (10x2+4x(3x2)) osaliselt läbi Vaderi kinnisasja. 

Planeeringu elluviimisel on vajalik arvestada, et olemasolev kõrghaljastus on vajalik säilitada vähemalt 50% ulatuses.  

Jäätmekäitlus on tagatud vatsavalt Rae Vallavolikogu poolt kehtestatud jäätmekäitluseeskirjadele. Kruntidele paigaldatavad prügikonteinerid peavad olema ühte tüüpi ja värvi ning peavad asetsema tasasel, horisontaalsel ning vastupidaval alusel. Taaskasutatavaid jäätmeid tuleb koguda liikide kaupa omaette mahutitesse. Tervitatav on koguda eraldi klaas-, metall- ja plasttaarat ning teisi jäätmeliike. Olmejäätmete konteinerite tühjendamist teostatakse jäätmekaitluslepingu alusel jäätmeluba omava jäätmekäitlusettevõtte poolt üks korda nädalas. Võimalikud tekkivad ohtlikud jäätmed kogutakse eraldi ja antakse üle vastavat litsentsi ja jäätmeluba omavale ohtlike jäätmete käitlusettevõttele.


Seoses asjaoluga, et kuritegevus on plahvatuslikult tõusnud, on loodud peale karistusõiguslike meetmete kasutamise ka kriminaalpreventsioon. 

Kriminaalpreventsioon sisaldab endas kuritegude ärahoidmist, vältimist ja tõkestamist. 

Preventsiooni eesmärk on kõrvaldada kuritegevust põhjustavad soodustegurid, vähendada võimalusi kuritegelikuks käitumiseks, hoida ära või raskendada kuritegude toimepanemist. See on ühiskonna turvalisuse alus. Ainult politseile lootes ei ole kuritegude ennetamine tulemusrikkas. 


Kurjategija paneb oma teo toime juhul kui selle sooritamise edukuses ei ole kahtlust, teades, et politseitöö väljavalitud piirkonnas ei ole tõhus, pererahvast ei ole kodus ning puudub ümbruskonna jälgimine ("neighbourhood watch"). Samuti juhul, kui avastamis- ja jälitusriski väljavalitud piirkonnas peetakse väikeseks. 

Käesoleva detailplaneeringuga sätestatud eesmärkide realiseerimisel on vähendatud planeeringu alal võimalike sissemurdmise ja vandalismi võimalusi. 

Et vähendada potensiaalse õigusrikkuja võimalusi kuritegu (vandalism ja sissemurdmine) toime saata, tuleb antud maa-ala hoonestamisel kasutada erinevaid turvameetmeid järgmiselt: 

1. Välisuksed ja garaaziuksed - paigaldada turvauksed ja turvalukud;

2. Paigaldada sissemurdmisele vastupidavad ukse- ja aknaraamid;

3. Esimesel korrusel kasutada vastupidavust tagava paksusega  aknaklaase;

4. Hoonete avatäidetele juurdepääsud valgustada krundisiseselt;

5. Krundi haljastuselementidena kasutada mittesüttivaid materjale ja/või mittesüttivate kemikaalidega töödeldud materjale;

6. Paigaldada hoonetele liikumisanduriga prozektorvalgustid eesmärgiga selle krundi osa valgustamiseks, mida pidevalt ei kasutata; 

7. Naabrivalve käivitamine.

