LEKKO KINNISTÜ

DETAILPLANEERING

III PLANEERIMISLAHENDUS

3.1. ASENDIPLAANILINE LAHENDUS
Ca ühe hektari suurune, osaliselt metsaga kaetud maaüksus on ette nähtud jagada enam-vähem kolmeks võrdseks elamukrundiks. Kuna kahest küljest piirneb Lekko mü-s kohalike teedega, siis vastavalt väljakujunenud olukorrale on Lekko mü-st määratud väikesed juurdelõiked eelpoolnimetatud teede teemaade normidekohase laiuse saamiseks ja liiklusmaa kruntide moodustamiseks.
Planeeritud üksikelamud on ette nähtud paigutada kruntidele märgitud ehitusalale lahtise hoonestusviisiga. Kahe elamuala vahe on min 20m, et tekiks võimalus kujundada kõrghaljastusega krunt privaatsustundega. 

Elamukrundid on suurustega 3x3155m². Kuna tegemist on suhteliselt suurte kruntidega, siis eraldi üldmaakrunti planeeritud ei ole. Kruntide moodustamine vt. tabel joonisel nr.3.

3.2. EHITUSSÕIGUS, ARHITEKTUURSED NÕUDED
· lahtine hoonestusviiv, st. hoone ja naaberkrundi vahele jääb vaba ruumi;
· üksikelamu krundil võib olla kuni kaks hoonet: elamu ja abihoone, mis on omavahel sobivas ja sarnases stiilis;
· krundi suurim lubatud hoonestusalune pind 250m² ja brutopind 500m², sh. abihoone max lubatud ehitusalune pind on 40m²;
· hoonete katusekalle: 30°-katusekalde puhul kuni kaks korrust ja 45°-katusekalde puhul on teine korrus katusekorrus (kuna kruntide hoonestusalad asuvad üksteisest suhteliselt kaugel ja on eraldatud kõrghaljastusega, siis ei ole hoonete arhitektuurse ilme kujundamise puhul kohustuslik ühesuguste hoonete püstitamine, samas ei tohi need üksteisest järsult erineda);
· eluhoone lubatud maksimaalne kõrgus maapinnast  katuseharjani on 9m, abihoonel 6m;
· katuseharja suund  paralleelselt või risti planeeritava tee suunaga (vt.põhijoonis)
· sokli kõrgus maapinnast kuni 0,6m;
· hoonete arhitektuur stiililt lihtne, traditsiooniline, lubatud ka tehase tüüpmaja, mis vastab eelpooltoodud tingimustele;
· piirdeaedu võib rajada iga krundi hoonestusala ümber vastavalt põhijoonisel märgitule (või piirides), kõrgusega kuni 1,5m. Lubatud on metall-võrkpiirded kombineerituna haljastusega või puitlipp-aiad naturaalsetes ja/või hoonetega sobivates toonides;
Välisviimistluses

· mitte kasutada looduslikke materjale imiteerivaid materjale

· mitte kasutada plastvoodrit 

· värvilahenduses jääda tagasihoidlike looduslähedaste toonide juurde
· ümarpalkmajade ehitamine on keelatud

Hoonete eskiisid ja ehitusprojektid tuleb kooskõlastada Rae valla arhitektiga.
3.3. HALJASTUS JA HEAKORD, KESKKONNAKAITSE

Kuna Lekko mü paikneb Harju maakonnaplaneeringu kohaselt rohevõrgustiku koridoris, siis väljaspool planeeritud õueala on kohustuslik metsa säilitamine. Kogu Lekko mü-l olevast metsast on nõutud säilitada 70%, mis on käesoleva planeeringulahendusega tagatud. Piirdeaia rajamine on lubatud vaid planeeringu põhijoonisel märgitud asukohale (lähtudes juurdepääsutee poolsest krundipiirist kulgedes hoonestusala ümber, et tagada väikeulukite vaba liikumine.

Puude raie on lubatud ainult Rae Vallavalitsuse loa alusel.

Iga elamukrundi täpne haljastuse ja heakorra osa tuleb lahendada vastavalt kehtivatele seadustele ning normidele, detailplaneeringule, valla heakorra eeskirjadele, naaberkinnistut kahjustamata.

Tekkinud kogutakse konteineritesse omal krundil, biolagunevad jäätmed komposteeritakse. Prügi äraveo kohta tuleb sõlmida vastavat teenust pakkuva firmaga leping. Iga krundi valdaja peab tagama regulaarse prügi äraveo. 
Insenervõrkude lahendus on välja töötatud samas piirkonnas koostatud varasema Sõõru elamutegrupi detailplaneeringuga.
3.4. TEED JA LIIKLUSKORRALDUS

Elamukruntidele on juurdepääs kohalikult Veskitaguse teelt lähtuvalt Halli teelt. Nimetatud teele on käesoleva planeeringuga määratud Lekko mü-e arvelt laiem teemaala krunt insenervõrkude jms. paigaldamiseks. Planeeritava, elamukrunte teenindava teemaa laiuseks on 12m ja tee maa-alale paigaldatakse kõik ühised tehnovõrgud. Käesolev lahendus näeb ette vajadusel või kokkuleppel Subila kinnistu omanikuga olevale teele (Veskitaguse tee) eraldi liiklusmaa krundi moodustamist.

Parkimine on ette nähtud igal omal krundil (min 2 kohta), üldkasutatavaid parklaid ette nähtud ei ole. 
Juurdepääsutee Jägala-Pirita kanalist kuni Halli teeni rekonstrueerimiseks väljastab tehnilised tingimused Rae Vallavalitsus. Käesoleva planeeringuga on tehtud ettepanek määrata teemaa-ala laiuseks 12m, sõidutee laiuseks 5m, katta tolmuvaba kattega. Kergliiklusteed ette nähtud pole.
3.5. TULEOHUTUSNÕUDED

Rajatavad elamud võivad kuuluda tulepüsivusklassi TP3. Hoonestusalade kõige väiksem vahemaa on 20m. Tulekustutusvesi saadakse Sõõru elamutegrupi jaoks rajatud tulekustutusveevõtu kohast Tuletõrje veevajadus väliseks tulekustutuseks on 10,0l/sek, mis saadakse Pirita jõest. Tuletõrje veevõtukoht on märgistatud ja hoitakse juurdepääsetavana aastaringselt. Juurdepääsutee ja tuletõrjeauto ümberpööramise plats on kaetud killustikuga. Vajaduse korral tuletõrje veevõtukoha juures jõe kallast toestatakse.

3.6 KURITEGEVUSE ENNETAMINE

Teatud liiki kuritegusid on võimalik vähendada, muutes kuriteo sooritamise võimalusi ehitatud keskkonnas. Planeeringus on arvestatud Eesti Standardikeskuses välja töötatud kuritegevuse ennetamise standardiga.
*Ala koosluse mitmekesisus on ala elavuse tekkimises olulisim tegur. Elava kasutu sega ala vähendab kuriteohirmu. 

*Inimlikus mõõtkavas ehitamine (hiiglaslike kõrghoonekarpide vältimine) ja elanikes omanikutunde tekitamine üldkasutatavate kohtade suhtes vähendavad kuriteohirmu.

*Planeering, arhitektuur ja suunaviidad annavad inimestele tunde, et nad on piirkonnas teretulnud, suurendavad omaniku- ja kontrollitunnet ning vähendavad seega kuriteohirmu.

*Tagumiste juurdepääsude, aga samuti umbsoppide vältimine kujunduses ning murdvaraste jaoks (hõlpsalt) ligipääsetavate uste ja akende turvalisemaks muutmine vähendab sissemurdmiste riski.

*Eraautode parkimine vahetult elamute ees või kobaratena paigutatud väikese pindalaga parkimisplatsid tõstavad omaniku- ja kontrollitunnet ning vähendavad seega autodega seotud probleeme.

VESKITAGUSE  KÜLA RAE VALD HARJUMAA


