SELETUSKIRI

I OSA

LÄHTEANDMED JA ÜLDEESMÄRGID

I-1

PROJEKTEERIMISE LÄHTEANDMED

Detailplaneerimise projekti koostamise aluseks on Rae Vallavolikogu 21.11.2006 otsus nr 190 Vaskjala küla Vabriku kinnistu detailplaneeringu algatamise kohta ja Rae Vallavalitsuse korraldus 06.03.2007 nr 390 lähtetingimuste väljastamiseks.

Käesoleva detailplaneeringu algatamise tellijaks on kinnistu omanikud.
Planeeringu koostaja on ArchiLAND OÜ.

I-2

PROJEKTI ÜLDEESMÄRGID

Projekti üldeesmärgiks on Vabriku kinnistu ühepereelamukruntideks jagamine loomaks ühtse keskkonnasõbraliku ja tervikliku kaasaegse arhitektuuriga privaatsed krundid rohke haljastusega.

· Krundijaotusplaani koostamine uute kinnistute moodustamiseks

· Maa sihtotstarvete määramine

· Kruntidele ehitusõiguse seadmine ja hoonestusala määramine

· Liikluskorralduse põhimõtete määramine

· Ehitustevaheliste kujade määramine (ehitusalad)

· Haljastuse ja heakorra põhimõtete määramine

· Kujade määramine

· Tehnovõrkude ja rajatiste paigutus

· Servituutide vajadus ja kaitsetsoonide määramine

· arhitektuurinõuded hoonetele

· Keskkonnakaitse abinõud

· Kuritegevuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste seadmine

I-3

PROJEKTI LÄHTEMATERJALID

Projekti koostamisel on arvestatud järgmisi varemtehtud või koostamisel olevaid töid ning dokumente:

· Vabriku kinnistu geodeetiline alusplaan koos tehnovõrkudega, teostaja OÜ IVM GEO, töö nr. A06276.

· Kinnistusregistri väljavõte

· Katastriplaan 1:5000

· Rae valla avalikustatud üldplaneering

· Rae valla asulate veevarustuse ja kanalisatsiooni arengukava

· Planeerimisseadus

· Eesti Projekteerimisnormid ja standardid

· Eesti Energia AS tehnilised tingimused nr. 107348, 11.01.2007
              II OSA

OLEMASOLEVA OLUKORRA ANALÜÜS

II-1

ÜLDANDMED

Planeeringuga haaratud kinnistu




Vabriku maaüksus

Kinnistu suurus 






2,8 ha 

Katastriüksuse tunnus





65301:007:0103
Sihtotstarve







maatulundusmaa

Planeeringuga haaratud ala




2,8 ha

Olemasolevaid kinnistuid





1

Planeeritud kinnistuid





12

sh. ehitusõigusega





11
Üldplaneeringu järgi on maa-ala määratud osaliselt tiheasustusalaks elamukruntide loomiseks.

Kinnistul on järgmised piirangud:

· piirnevus valla teega - Pajupea tee 
· 0,4kV elektriliini kaitsevöönd

II-2

PLANEERITAVA ALA PIIRID JA ISELOOMUSTUS

Planeeritav maa-ala asub Vaskjala külas Pajupea tee ääres. Kinnistu on kunagise talu maa-ala. Krundil on lagunenud talu õuealaga ning hiljem rajatud tiigid, üks karpkalade kasvatamiseks, teine põllu kastmiseks. Kinnistu piirneb kirdest Leivajõe kinnistuga, millel on üks majapidamine, teine majapidamine on krundist edelas Rajakivi kinnistul. Krundist kagus on Pajupea tee ja loodest on piiratud metsaga. Krundist ca 500m kaugusel läbi Pikasöödi ja Kangrusöödi kinnistute metsaala on Pirita jõgi. 

Planeeritav ala on väga mitmekesise ja rikkaliku kõrghaljastusega, millest osa puid on ca sajandi vanused. Puhast loodust peegeldavad selliste taimede olemasolu kui metstulbid, metsmaasikad, sinililled, ülased, krookused, märtsikellukesed ja erinevad ravimtaimed. Tiike kasutavad metsloomad joomiseks ja liiguvad maaüksusel ka muidu vabalt ringi. 

II-3

GEODEESIA JA GEOLOOGIA

Planeeritava ala kohta on koostatud geodeetiline alusplaan M1:500. Koordinaadid on L-EST 92 süsteemis ja kõrgused 1977a. Balti süsteemis.

Planeeritav ala on minimaalse langusega põhja suunas. Kõrgeim looduslik reljeef on talu õue. Praktiliselt tasane, va tehislikult tiikide rajamisel maapinna väljakaevamisel kuhjatud pinnasest moodustatud künkad.
II-4

OLEMASOLEV HOONESTUS

Krundil on ehitisregistris olev lagunenud taluhoone salvkaevuga. Ehitisregistri kood on 116049747. Ehitisregistri andmetel on hoone esmane kasutuselevõtu aasta 1890. Kasutamise otstarve on üksikelamu, ehitisalune pindala on 97m². Suletud netopind on 82,7m². Korruste arv on 1, maht 242m³.  Tubasid on 3, eluruumi pind on 59,6m², elamispind on 31,2m², lahuspind on 23,1m². Registri järgi pesemisvõimalus puudub, köeti ahjuga kasutades tahket kütust. Vundamendiks on madalvundament, kandekonstruktsioon, vahe-ja katuslagi, välissein ning välisviimistlus on puit.
II-5

TEHNOVÕRGUD

Planeeritavat ala läbib kirde-edela suunaliselt 0,4kV õhuliin, mida krundil käesoleval ajal ei kasutata. Pinge on ehitisregistri järgi 220V. Taluhoonele on rajatud salvkaev, mis pika kasutuseta oleku tõttu ei ole kasutamiskõlblik. Muud trassid kinnistul puuduvad. 

II-6

TÄNAVAD JA LIIKLUS

Planeeritavale alale on juurdepääsu võimalus otse Pajupea teelt. Ajalooliselt on juurdepääsutee, pinnastee reaalselt hetkel välja kujunenud läbi Rajakivi kinnistu.  
II-7

KESKKONNAKAITSE

Planeeritaval alal ei ole looduskaitsealuseid objekte. 

II-8

MUINSUSKAITSE

Muinsuskaitsealused objekte planeeritaval alal ei ole. 

II-9

PLANEERINGUALA KONTAKTVÖÖNDI LINNAEHITUSLIK ANALÜÜS JA FUNKTSIONAALSED SEOSED

Vaskjala külas on antud piirkonnas loodud detailplaneeringute alusel väiksemaid ühepereelamugruppe. Üle Pajupea tee on üks osaliselt juba rajatud, osaliselt detailplaneeringutega rajatav elamute grupp. Vabriku kinnistust lõunasuunas ca 600m on detailplaneeringud menetlemisel suurema ca 200 elamuga rajatav elamurajoon. Krundist edelasuunas on rajatud ühepereelamurajoon, mille kõrvale on kehtestamisel planeeringuga ette nähtud veel elamukrunte. Planeeringualast loodes, läbi metsa ca 500m on kehtestatud planeeringute alusel loodud samuti elamugrupid.

Käesolev planeering arvestab olemasolevat situatsiooni ning selle krundijaotus ja ehitusõigused arvestavad väljakujunenud kõrghaljastuse ja muu loodusega, ehitusalune pind ning kubatuur looduskeskkonna maksimaalseks säilitamiseks on ette nähtud oluliselt väiksem kui piirkonda rajatud elamurajoonidel. Kinnistul oleva kauni loodusega haakumiseks ning selle rõhutamiseks on ette nähtud ranged arhitektuursed nõuded.
III OSA

PLANEERIMISLAHENDUS

III-1

PLANEERING

Rae valla uues üldplaneeringus on Pajupea tee äärne maa-ala ette nähtud arendamiseks elamualana. 

Planeeringuga määratakse Vabriku maaüksusest moodustatavate kinnistute piirid, pindala, maa sihtotstarve, krundi ehitusõigus, seadustest tulenevad piirangud, servituutide vajadus, tehnovõrkude vajadus ja paigutus, arhitektuursed nõuded ehitustele ja kaskkonnakaitselised abinõud.

Kinnistu jagatakse 12 krundiks, millest 10 on ühepereelamu krunti, 1 on puurkaevu krunt ja 1 on transpordimaa krunt. Ühepereelamu kruntide suurused jäävad vahemikku 2224 – 3742m².  Elamukruntide krundipiirid on planeeritud arvestades olemasolevat kõrghaljastust ja nende vahel olevaid lagedamaid, ehituseks sobivaid kohti.
Krundijaotus ja tee asukoht on tingitud krundi kujust, juurdepääsuteest ja olevast kõrghaljastusest ning suuremast tiigist. Teekrunt laiusega 8m rajatakse võimalikult maa-ala keskele tupikteena, krundil olevate mitmekümne meetri kõrguste ja laiade, tihedate kuuskede vahelt.
III-2

MAAKASUTUS, EHITUSÕIGUS, SERVITUUDID, PIIRANGUD

Joonisel DPL-003 on välja toodud ehitustingimused, kruntide kasutamise sihtotstarve, ehitiste suurimad ehitusalused pinnad, suurim lubatud täiskorruste arv ja ehitiste arv krundil.

Ühepereelamukruntidele on lubatud rajada üks ühepereelamu ja üks/kaks abihoone(t) vastavalt krundi suurusele. Suurim korruselisus on elamutel kaks, abihoonel üks. Elamu maksimaalne kõrgus projekteeritavast maapinnast on lubatud kuni 8m, abihoonel kuni 6m. Lubatud suurim ehitusalune pind on 200 või 250m² vastavalt krundi suurusele. 
Elamu üldmaht peab olema mitmetahuline, liigendatud või erikujuline. Pole lubatud monotoonsed ristkülikud ja ruudud va. väga huvitava arhitektuurse lahenduse puhul. Hoonete välisviimistlusmaterjaliks on ette nähtud puit selle erinevates variatsioonides, samuti võib kasutada looduslikku kivi. Kasutada võib ümarpalki, poolümarpalki, tahutud palki jne, kuid mitte rajada traditsioonilist palkmaja selle tavapärases tähenduses, lubatud on vaid uudse arhitektuurse lähenemise puhul. Aktsiendiks on lubatud minimaalselt kasutada krohvi, betooni. Erinevad fassaadiviimistlusplaadid ja plekk, metall on keelatud. Võib kasutada üksikuid saledaid, mitte silmatorkavaid metallposte. Soovitav on avarad aknapinnad ja viimistlusmaterjali erinevate arhitektuursete kasutusvõimaluste kombinatsioonid. Hoonete paigutus krundil on vaba, ei pea olema risti või paralleelselt krundi piiriga. Hoone põhimaht projekteerida teepoolsest krundipiirist min. 8m kaugusele.
Toonid peavad olema naturaalsed, pastelsed. Tumedaid toone väib kasutada üksnes vähemal määral aktsiendi loomiseks va. katusekate. Katusekatte valikul mitte ette näha tavapäraselt saadavaid erksamaid toone, nt punane, sinine, roheline, oranz jne. 
Katusematerjalina kasutada sbs-, pvc-katet, bituumensindlit, kivi, puitu, võib olla rookatus vm looduslik. Erandina võib eeltoodud materjali võimatu kasutamise puhul kasutada muud materjali. Hoonete eskiisid tuleb kooskõlastada detailplaneeringu ala arendajaga.
Kitsendused kruntidel:

· Pajupea tee 20m teekaitsevöönd on kruntidel pos. 1 ja 10.

· Pajupea tee 60m sanitaarkaitsevöönd on kruntidel pos. 1,2,9 ja 10.

III-3  LIIKLUSKORRALDUS JA VERTIKAALPLANEERIMINE

Juurdepääsutee lahendamisel on arvestatud olemasolevat juurdepääsutee rajamise ainuvõimalust ja läbi Rajakivi kinnistu oleva juurdepääsutee sulgemisega vabastades nii naaberkrundi maakasutuse piirangust.

Planeeritud kinnistutele on juurdepääs ette nähtud Pajupea teelt alla keerava ca 170m pikkuse tupikteega, mis jääb krundi omanike ühisomandisse erateena. Tee võib anda valla hooldada. Sõidutee laius, st asfalt- või betoonkatte laius on min. 4,6m. Tee projektkiiruseks on planeeritud 20km/h. Teekaitsevöönd on 0m. Nähtavuskolmnurk peab kruntidel 1 ja 10 olema tagatud, arvestada piirangutega.
Sõiduteekatte konstruktsioon peab tagama vastupidavuse koristus- ja prügiveomasinatele. Tee kõrval olevad haljasribad tuleb tugevdada alt kruusaga tagamaks võimaliku juhuparkimise puhul  pinnase püsivuse, kui ka parema vihmavee imbumise. Teepeenrad haljastatakse tugevdatud muruga.
Parkimine korraldatakse omal krundil. Krundile on planeeritud vähemalt 4 autokohta arvestades ka külaliste parkimise vajadusega. 
Tee ja kruntide vertikaalplaneerimisel arvestatakse maksimaalselt olemasoleva reljeefiga. Sõidutee on ette nähtud kaldega drenaazi poole, sadeveed immutatakse ka rajatavatesse teepeenardesse. 
Kruntidel võib ehitusalust maapinda ja selle ümbrust hoonest kuni 2m kauguseni tõsta olemasolevast maapinnast kuni 50cm. Lubatud maksimaalset hoone kõrgust arvestada sel puhul planeeritud maapinnast sokli kokkupuute kohast maapinnaga.
III-4

TEHNOVÕRGUD

III-4-1 VEEVARUSTUS

Planeeritav piirkond jääb valla VK – arengukavajärgselt puurkaevude piirkonda, st tsentraalseid trasse ei ole ette nähtud. Planeeringulahendus hõlmab 10 ühepereelamukrunti. Seega kujuneb planeeritava ala maksimaalseks veevajaduseks 10 m3/d. 

Vooluhulkade koondtabel:

	
	Vooluhulgad

	
	L/s
	m³/h
	m³/d

	· Majandus-joogivee varustus
	1,8
	2,7
	10,0

	· Olmekanalisatsioon
	9,3
	2,7
	10,0

	· Sademevee kanalisatsioon katustelt
	100
	
	


Vooluhulgad ühe kinnistu kohta:
	
	Majandus-joogivee tarbimine

	
	L/s
	m³/h
	m³/d

	· majandus-joogivesi
	0,55
	0,82
	1,0

	
	
	
	

	· Sooja vee tarbimine:
	
	
	

	· duširuumid, pesukausid jm.
	0,34
	0,48
	0,65


Planeeringuala varustamiseks joogiveega tuleb rajada puurkaev. Sanitaarkaitsetsoon on planeeritud 12m. Teemaa-alale on ette nähtud (63mm veetorustik. Torustikud on ette nähtud ehitada plasttorudest PN10 1.8m sügavusele. Igale kinnistule on ette nähtud  omaette veesisendus (Ø40x3.7), mis lõppeb maa-kraaniga DN32 väljaspool kinnistu piiri 0,3(0,5m kaugusel krundipiirist tee poole.

Puurkaevule on planeeritud koos tulekustutusveemahutiga eraldi krunt, mis jääb planeeringujärgselt puurkaevuga krundiomanike kaasomandusse mittetulundusühistu vmt kaudu haldamiseks. Omand ja haldamine täpsustatakse kruntide müümise käigus. 

Pärast küla tsentraalse veesüsteemi väljaehitamist valla veeettevõtja poolt Pajupea tee ääres ja planeeritud tupikteel kruntide piirini, on krundiomanikel kohustus sellega liituda. Puurkaev sellisel juhul tamponeeritakse ja krundi saab liita kõrvaloleva elamukrundiga pos 3. Puurkaevu ja veemahuti likvideerimine eeldab, et Pajupea tee veetrassile on planeeringuala otsa välja ehitatud ka tuletõrjehüdrant. 
III-4-2 KANALISATSIOON

Planeeritav piirkond jääb Rae valla VK arengukavajärgselt tsentraalsete kanalisatsioonitrasside piirkonnast välja. Kanaliseerimine tuleb lahendada lokaalselt vähemalt 10m³ plastikkogumismahutitega. 

Vooluhulgad ühe kinnistu kohta:
	
	Olmereovee vooluhulgad

	
	L/s
	m³/h
	m³/d

	· Olmereovesi
	2,4
	0,75
	1,0


Pärast piirkonda ja kruntideni tsentraalse kanalisatsiooni rajamist valla veeettevõtja poolt on kruntidel kohustus sellega liituda.

III-4-3 TULETÕRJE VEEVARUSTUS

Tule leviku takistamiseks põlevalt hoonelt teistele ning tulekustutus- ja päästetööde tagamiseks on kruntidel paiknevad hooned kõrvalkruntide hoonetest eraldatud piisavate tuleohutuskujadega.

Vastavalt Eesti normidele ja standarditele peab olema tagatud tulekustutusvesi 3 tunni vältel. Arvestuslik tulekahjude arv planeeritaval alal on 1.

Hüdrante planeeringualal ette ei nähta. Tuletõrjevesi on ette nähtud saada tulekustutusvee 54m³ suurusest mahutis. Selleks on planeeritud soojustatud tulekustutusveevõtukoht. Vajadusel on lisavett võimalik ammutada krunt pos 9 tiigist. Tule kustutamise ajal peab olema tagatud ka elanikkonna veega varustamine.
III-4-4 ELEKTRIVARUSTUS

III-4-5-1 ÜLDOSA
Elektrivarustuse osa koostamisel arvestatakse JV Tallinn-Harju piirkonna elektrivõrgu tehniliste tingimustega nr. 107348. 

Vabriku MÜ elektrienergia varustamine näha ette kinnistule sissesõidu poole projekteeritavast 10/0,4 kV mastalajaamast. Tarbijatele projekteerida alajaamast kinnistule 0,4 kV maakaabelliinid. Kaabelliinidele määrata servituudiala piki kvartali siseteid ja kinnistuid või insenervõrkude koridore (väljapoole sõiduteid ja kinnistuid). 

Kruntide piiridele sõidutee äärde projekteerida jaotuskilbid ja mitmekohalised liitumiskilbid soovitud peakaitsmega 3x25A ja 10x (3x25A). Kaablite ristumisel allmaarajatistega tuleb nende paigaldussügavus täpsustada kohapeal ehituse käigus, tehes kindlaks nende täpse asukoha ja suuna. Kaevetöö alustamisel kutsuda kohale ristuvate rajatiste valdajad ning arvestada nende tingimuste ja nõudmistega. Kaablite montaažil jälgida kaabli tootja poolt lubatud painderaadiusi ja tõmbejõudusid. Kaabel asetada min. 1,0 m sügavusele pinnasesse ning kaitsta kogu pikkuses vähemalt B kaitseklassi PVC-toruga Ø 50mm haljasala ja kõnniteede all, A kaitseklassi PVC- toruga Ø 110mm sõidutee all. 

Pärast maakasutuse- ja liitumislepingu sõlmimist  ning liitumistasu tasumist tellija poolt  ehitab OÜ Jaotusvõrk  alajaama  ja vajaliku  toitekaablivõrgu.

Uute objektide pingestamine on lubatud pärast elektripaigaldise kasutuselevõtu teadise esitamist elektrivõrgu ettevõttele.

III-4-5 SIDEVARUSTUS

Sidevarustust planeeringualale ette ei nähta.

III-4-6 TÄNAVAVALGUSTUS

Haljasribale paigaldatakse tänavavalgustuspostid, postide samm ja kõrgus täpsustatakse tööprojektiga. Tänavavalgustuse postid on ette nähtud 8m kõrgused puitpostid kooskõlas tulevaste hoonete arhitektuuriga rõhutamaks ala terviklikkust ja harmoneerumist. Mastidele kinnitada 250w võimsusega metallhaliidlampidega välisvalgustid vms. Valgustid tuleb asetada nii, et ei ole suunatud elamute akendesse.

Tänavavalgustuse välja ehitamiseks peale detailplaneeringu kinnitamist tellitakse sellekohased täiendavad tehnilised tingimused ja koostatakse vajalik projektdokumentatsioon.

Juhtimise- ja kaitseaparatuur (automaatse programmkella ja hämarlüliti abil automaatselt ning kilbi uksele kinnitatud lüliti abil käsitsi juhitav välisvalgustuskilp) projekteerida planeeritava mastalajaama juurde, selleks sobivasse kohta. Kaablite ristumisel allmaarajatistega tuleb nende paigaldussügavus täpsustada kohapeal ehituse käigus, tehes kindlaks nende täpse asukoha ja suuna. Kaevetöö alustamisel kutsuda kohale ristuvate rajatiste valdajad ning arvestada nende tingimuste ja nõudmistega. Kaablite montaažil jälgida kaabli tootja poolt lubatud painderaadiusi ja tõmbejõudusid. Kaabel asetada min. 1,0 m sügavusele pinnasesse ning kaitsta kogu pikkuses vähemalt B kaitseklassi PVC-toruga Ø 50mm haljasala ja kõnniteede all, A kaitseklassi PVC- toruga Ø 110mm sõidutee all. 

III-4-7 SOOJAVARUSTUS

Elamute küte on kavandatud lokaalsena.

Küttesüsteemide valikul tuleb lähtuda projekteeritavate elamute suurusest, elanike majanduslikest võimalustest, soovidest ja isiklikest harjumustest.
Hoonete kütmine lahendatakse ehitusprojektidega, arvestusega, et küttesüsteem oleks maksimaalselt energiat säästev ja minimaalselt keskkonda saastav. Võimalik on ka hoonete kütmise alternatiiv variandid:

a) elektriküttega (maksimaalse öise elektrienergia kasutamisega);

b) tahkkütusega ( eeldades keskkonna minimaalset saastamist);

c) mitme kütteliigi kombineeritud üheaegne kasutamine (eeldades keskkonna minimaalset saastamist).

d) maa soojuse kasutamine, päikesepatareid, minituulegeneraatorid jne.
Soovitavalt lahendada hoonete kütmine puidukatla baasil, samuti ka elektriküttega (võimalikud variandid).

III-4-8 SADEMEVESI

Vastavalt vertikaalplaneerimise lahendusele on tee ette nähtud ühepoolse põikkaldega drenaazi poole ja sademeveed immutatakse ka rajatavatesse teepeenardesse. Teepeenrad haljastatakse tugeva muruga. Kinnistute sademevesi immutatakse kinnistutele rajatavasse drenaazisüsteemi, mis juhitakse krunt pos. 9 tiiki või Pajupea tee ääres olevasse kraavi, kust kalle on Leiva jõe poole. Pajupea teelt allasõidu kohta on ette nähtud paigaldada truup. Kruntide vertikaalplaneerimisel arvestada, et sadeveed oleksid takistatud kandumast kõrvalkinnistutele.
Vooluhulgad ühe kinnistu kohta:
	
	Sademevee vooluhulgad

	
	L/s
	m³/h
	m³/d

	· Sademevesi katustelt
	5
	
	


III-5

KESKKONNAKAITSE JA HALJASTUS

Planeeritud kogumismahutid on ette nähtud likvideerida pärast Pajupea tee äärde perspektiivselt rajatava kanalisatsiooni trassi valmimist.

Pajupea tee äärsed krundid jäävad 20m teekaitsetsooni ja 60m sanitaarkaitsevööndisse. Hoonete projekteerimisel ja konstruktsioonide valikul arvestada liiklusmüraga. 
Prügimajandus lahendatakse iga krundi hoonestusprojekti mahus vastavalt kehtestatud jäätmehoolduseeskirjale. Jäätmete kogumiseks ja käitlemiseks luuakse detailplaneeringuga eeldused heale praktikale vastavate lahenduste loomiseks; olmejäätmed tuleks koguda igal krundil eraldi. Konteineri asukoht peab paiknema vähemalt 3m kaugusel kõrvalkrundi piirist ja maksimaalselt 10 m kaugusel äraveo auto asukohast. Soovitav oleks igal krundil komposterid  bio-olmejäätmete taaskäitluseks. Samuti püüda osa tekkivad olmejäätmed utiliseerida maja küttekolletes. 

Prügi regulaarseks äraveoks sõlmitakse vastavat litsentsi omava firmaga leping.

Juurdesõiduteele on ette nähtud asfalt- või betoonkate.

Planeeritav ala on kaetud osaliselt kõrghaljastusega, mis on ette nähtud säilitada maksimaalselt. Eemaldada võib haigeid, vanu puid, samuti perspektiivitut võsa. Raieloata ei või maha võtta al 80mm, kaasa arvatud, läbimõõduga puid. Planeeringuga on välja toodud iga krundi kohta min. puude arv, sealjuures juurdeistutatavad puud
Kruntide ilmestamiseks istutada grupiti lehtpuid (ka vilja – või dekoratiivpuud). Kõrghaljastust ei ole soovitav rajada lähemale kui 10m elamule.
Majade ümber rajada juurdeveetavale mullakihile muru, soovi korral iluaed. Soovitatav on tellida krundile eraldi haljastusprojekt.

Piirdeaia kõrgus on 1.5m. Kruntidevahelistel piiridel võib olla võrkaed.  
Parkimine on krundipiirides. 
Prügikonteinerid paigutatakse sissesõitude vahetusse lähedusse. 

Planeeringus ei tehta ettepanekuid objekte looduskaitse alla võtmiseks. 

III-6

MUINSUSKAITSE

Planeeritaval alal puuduvad muinsuskaitse - ja arhitektuuriajaloo kaitse all olevad objektid. 

Planeeringus ei tehta ettepanekuid objektide muinsuskaitse alla võtmiseks.

III-7

KURITEGEVUSE RISKE VÄHENDAVAD NÕUDED JA TINGIMUSED
Igasuguse turvalisuse tagamine on võimatu ilma koostöövõrgustikuta, mille positiivseks näiteks on naabrivalve. 

Kogemused on näidanud, et üks patrullipiirkond peaks koosnema kõige rohkem 30-40 majapidamisest (korter, eravaldus).

Ühes patrullipiirkonnas olevatele majadele tuleks nähtavasse kohta paigutada kleepsud, mis annavad võõrale teada, et maja valvatakse.

Inimene, kes hoolib oma kodust ja varast, aga taha langeda kuriteo ohvriks:

- 
mõtleb kodu turvalisusele juba ehitust kavandades ning planeerib ehituse       eelarvesse sisse häiresüsteemi paigaldamise.

Häiresüsteem tuleks lasta paigaldada firmal, kelle valve alla tulevikus kavatsetakse oma kodu anda.

Valvesüsteemi peaksid kuuluma ka tuletõrjesignalisatsiooniandurid.

-
peab võimalusel suurt koera

-
paigaldab turvalukkudega turvaukse

-
hoiab autot kindla lukustusega garaažis

-
valib teedel liikumiseks valgustatud kohad

-
hoolitseb selle eest, et maja ümbrus oleks valgustatud jne.

Kuritegevuse riski sellel territooriumil vähendab ka krundiomanike ühisomandisse ette nähtava eratee sulgemine tõkkepuuga. Kuna elamukruntide juurdepääsuteid ei läbi ka transiitliiklus, vaid põhiliselt liiguvad seal elanikud ise ja nende külalised, siis on juhuslike isikute ja nendega kaasnevate riskide kandumine planeeritavale alale vähendatud. 

Samuti soodustab turvalisust naabrite omavahelises koostöös välja kujundatud reeglid, omanditunne ühtsele ja kompaktsele planeeringualale. Seoses sellega suureneb huvi ja motiveeritus ümbruse korrashoiu tarvis.

Kuritegevuse ennetamiseks on planeeritud tänava äärde tänavavalgustus. Puuduvad isoleeritud, varjatud nurgatagused.

Agressiivsetena mõjuvaid piirdeid ei ole lubatud. 
IV OSA

TERRITOORIUMI BILANSS

Tähis

Maakasutuse sihtotstarve


Pindala m²

%
   

E

Elamumaa
 



26 330,0
           94,0
Üm

Sotsiaalmaa




   1654,0

5,91
L

Transpordimaa



       16,0

0,06






KOKKU      28 000 m²
         100%
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