SELETUSKIRI.

1. PLANEERINGU ASUKOHT JA EESMÄRK.

 Detailplaneeringu ala asub Harjumaal, Rae vallas, Jüri alevikus. Ala paikneb aleviku lõuna osas väikeelamute piirkonnas.

 Detailplaneeringu eesmärgiks on Allika tee 6 kinnistu jagamine kaheks pereelamu maa krundiks ning moodustatavatele kruntidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste seadmine. Detailplaneeringu aluseks on Rae Vallavalitsuse korraldus 16.11.2004 nr 1578 ja Lähtetingimused. Lisaks käsitleb detailplaneering kõrval olevat riigimaad Maa-ameti nõudel krundijaotuse tasemel. 

2. OLEMASOLEV OLUKORD.

2.1. Maakasutus.

 Planeeritava ala suurus on 6246 m² (koos riigimaaga). Allika tn 6 kinnistu sihtotstarve on elamu- ja maatulundusmaa.

2.2. Maastik ja hoonestus.

 Maa-ala paikneb välja kujunenud väikeelamu piirkonnas. Allika tn 6 kinnistu on loode-kagu suunaline, kujult ristkülikulaadne. Krundi haljastus on välja kujunenud. Krundil kasvavad suuremad kased ja väiksemad männid, lisaks viljapuud. Maapinna üldine langus on lõuna suunas. Kinnistu kagupoolsem osa on tasasem (kõrgusmärgid 45.84-46.71), loodepoolsem veidi suurema langusega (45.80-47.66). 

 Kinnistul on kolm hoonet (kaks elamut ja abihoone) ja üks katusealune (väliterrass). Hooned on ühes reas nihkega kinnistu kirde külje suunas. Vanem elamu on kinnistu kagupoolses osas. Elamu on osaliselt 1-, osaliselt 2-korruseline; põhimaht ühepoolse kaldega katusega. Kinnistu keskel on madalakaldelise katusega abihoone. Kinnistu loodeosas on 1-korruseline madala viilkatusega elamu. 

 Riigimaal on puurkaev. Maa-ala kõrgesse rohtu kasvanud, võsastuv.

2.3. Teed.

 Juurdepääs Allika tn 6 kinnistule on Allika tänavalt. Tee on asfaltkattega. Juurdepääs riigimaale on Tiigi tänavalt.

2.4. Tehnovõrgud.

 Allika tn 6 kinnistu on varustatud kõigi kommunikatsioonidega, k.a. tsentraalne vee- ja kanalisatsioonivarustus.

2.5. Piirangud.

 0,4 kV õhuliinil on 2+2 m laiune kaitsevöönd. 0,4 kV maakaablil on 1+1 m laiune kaitsevöönd. Puurkaevul on 30 m raadiusega saintaarkaitsevöönd.

3. PLANEERIMISLAHENDUS. 

 Allika tn 6 kinnistu on jagatud kaheks elamumaa krundiks suurustega 1521 ja 1285 m². Suuremale krundile jäävad vanem elamu abihoone ja katusealune. Väiksemale jääb uus elamu. Hoonestusalade määramisel on arvestatud olemasolevate hoonete paiknemisega. 

 Riigimaale on planeeritud teemaa krunt, tootmismaa krunt ja elamumaa krunt. Teemalt on juurdepääs kruntidele nr 2, 4 ja 5. Teemaa krundi suurus on 668 m², tootmismaa krundi suurus 1856 m², riigimaal oleva elamumaa krundi suurus 916 m². Käesolev detailplaneering ei käsitle kruntide nr 4 ja 5 ehitusõigust.

3.1. Hoonestus. 

Krunt nr 1:

· Elamu on osaliselt 1-, osaliselt 2-korruseline, abihooned 1-korruselised.

· Suurim ehitisealunepind on 330 m², krundi täisehitus 21,7 % (arvestab ka katusealuseid).

· Krundil võib olla 1 elamu ja kuni 2 abihoonet.

· Elamu suurim kõrgus maapinnast 8.5 m, abihooned 5 m.

· Katuse kalle 0-30°.

· Vähim tulepüsivusaste TP3.

Krunt nr 2:

· Elamu võib olla kuni 2-korruseline, abihoone 1-korruseline.

· Suurim ehitisealunepind on 200 m², krundi täisehitus 15,6 %.

· Krundil võib olla 1 elamu ja 1 abihoone.

· Elamu suurim kõrgus maapinnast 6,5 m, abihoone 4 m.

· Katuse kalle 0-30°.

· Vähim tulepüsivusaste TP3.

Ehitusõigused vt. Põhijoonisel.

3.2. Teed.

 Krundile nr 1 pääseb Allika tänavalt. Krundi nr 2 juurdepääs on planeeritud Tiigi tänavalt lähtuva juurdesõidutee kaudu. Samast on juurdepääs kruntidele 4 ja 5. 

 Allika tänava kaitsevööndiks on kavandatud 5 m teemaa piirist. Parkimine toimub oma krundil.

3.3. Haljastus ja heakord.

 Olemasolev väljakujunenud haljastus säilib. Kruntidel on metallpostidel madal puitlippidest aed. Kasutada võib ka võrkaeda, kõrgus kuni 1,2 m maapinnast. Krunt nr 4 (tootmismaa) nõuab regulaarset niitmist.

3.5. Jäätmemajandus. 

 Prügi äraveoks on sõlmitud leping (AS Cleanaway, 20.07.2005). Kruntidel nr 1 ja 2 on ühine prügikonteiner, mis paikneb krundil nr 1.

3.6. Kuritegevuse riske vähendavad meetmed.

 Allika tänaval on olemas tänavavalgustus. Kruntidel on hea vaadeldavus. Hoonete juurde on soovitav rajada õuevalgustus.

4. TEHNOVÕRGUD.

4.1. Veevarustus

 Majandusjoogivesi saadakse Tiigi ja Allika teel olevast veevarustussüsteemist. Arvestuslik veekulu kinnistule on 0,8 m³/d. Planeeritav trass rajada PE plasttorudest surveklassiga PN10. Veesisend varustada maakraaniga kuni 1 m kaugusel krundi piirist tee poole. Krundi nr 1 liitumispunkt paikneb Allika teel, krundi nr 2 liitumispunkt on planeeritud Tiigi teelt lähtuva juurdepääsutee lõppu. Krundi nr 2 ühenduspunkt ühisveevärgi torustikuga on Tiigi teel.

 Plastist veetoru paigaldada tihendatud killustik + liivalusele (30 cm) 1,8 m sügavusele planeeritavast maapinnast. Tagasitäide 100% liivaga. Trassi kogupikkus on 88 m. Planeeritavale veetrassile seatakse servituut AS Elveso kasuks.

4.2. Kanalisatsioon.

Reoveed kanaliseeritakse Tiigi ja Allika teel olevasse kanalisatsioonisüsteemi. Kanaliseeritav reovete hulk kinnistult on 0,8 m³/d. Planeeritav trass rajada plasttorudest PVC SN8. Kruntide liitumispunktiks on vaatluskaev. Viimase kaugused analoogsed veekraani kaugusega krundi piirist. Krundi nr 1 liitumispunkt paikneb Allika teel, krundi nr 2 liitumispunkt on planeeritud Tiigi teelt lähtuva juurdepääsutee lõppu. Krundi nr 2 ühenduspunkt ühiskanalisatsiooni torustikuga on Tiigi teel.

 Kanalisatsioonitrassi  pikkus 88 m. Plastist reoveetoru paigaldada tihendatud killustik + liivalusele (30 cm). Tagasitäide 100% liivaga. Planeeritavale kanalisatsioonitrassile seatakse servituut AS Elveso kasuks.

4.3. Elektrivarustus.

 Kinnistu on ühendatud üldise elektrivarustussüsteemiga. Sõlmitud on liitumisleping (AS Eesti Energia, 05.2004). 

4.4. Soojavarustus.

Antud piirkond on tsentraalse soojusvarustuseta. Elamute küte ja soojavee-varustus on lahendatud oma katelseadmete abil (tahkekütus). Lisaks on elektriküte.

5. TULEKAITSE ABINÕUD.

 Hoonete min. tulepüsivusaste on TP3. Hoonestusalade kaugus kinnistu piirist on enamuses 5 ja 8 m. Krundil nr 1 olev katusealune-väliterrass on 1,5 m kaugusel kinnistu piirist. Hoonestusalade vahe on 10 m. Hoonestusalade kaugus naaberhoonetest on vähemalt 8,1 m. 

 Tulekustutusvesi 10 l/s saadakse piirkonna olemasolevatest tuletõrje hüdrantidest. Lähim hüdrant on Tiigi tänaval 120 m kaugusel.
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