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Välisvalgustus ja side välisvõrgud


SELETUSKIRI                                                            
1. Üldandmed

Käesolevas projektis on lahendatud Harjumaal, Rae vallas  projekteeritava Rukki arenduse sidevarustus ja välisvalgustus.

Projekteeritava Rukki arenduse sidevarustus on lahendatud vastavalt Eesti Telekomi tehnilistele tingimustele nr.23865544, 04.03.2015.a.
Välisvalgustuse elektrivõrguga liitumine toimub tellija alajaama baasil.
Side ning elektrivarustuse rajatiste kaitsmisel ja välisvalgustuse projekteerimisel on lähtutud järgmistest normidest:
CEN/TR 13201- 1:2004 Teevalgustus.  Osa 1: Valgustusklasside valik

EVS-EN 13201- 2:2007 Teevalgustus.

EVS-EN 13201- 3:2007 Teevalgustus.  Osa 3: Valgustussuuruste arvutamine.

EVS-EN 13201- 4:2007 Teevalgustus.
Tallinna linna teevalgustusnormid

    EVS-IEC 60364-4-41 Ehitiste elektripaigaldised. Osa 4-41: Kaitseviisid. 
    EE 10421629-JV ST 5-6 0,4 – 20 kV võrgustandard. 

    Elektroonilise Side seaduse
   Liinirajatiste projekteerimine ja maakasutuse seadustamine V4.

2. Sidevarustus
Antud projektis on sidekanalisatsioon lahendatud ainult Rukki arenduse piires, PK-1.00 – PK-11.29. Projekteeritava kinnistu tehnilistes tingimustes on sidekanalisatsiooni liitumine Elioni kaevu antud olemasolevast sidekaevust KLV-078, mis asub 430m kaugusel käesoleva arenduse piirist.. 
Antud sidekaev asub kõrvaloleva arenduse tee maaalal. Antud sidekaevust kuni Rukki arenduse tööpiirini projekteeritakse sidekanalisatsioon vastavalt Rae valla detailplaneeringule töö nr. DP-1401 ja selle ehitab välja naaberkinnistute arendaja.

Juhul, kui antud lõiku õigeaegselt välja ei ole ehitatud, lahendavad FO sidekaablite ligipääsetavuse küsimuse arendajad omavaheliste kokkulepetega..

Antud projekti raames on projekteeritud sidekanalisatsioon kinnistu teede ulatuses kuni naaberkinnistuteni, võimalustega sidekanali jätkamiseks.
Sidekanalisatsiooni ehitamisel kasutada r/b sideakevude    KKS-2 ülemisi pooli koos alusplaatidega. Sidekaevudel, mis jäävad haljasalale kasutatakse kerget tüüpi luuke. 

Kergliiklusteel kasutada rasket tüüpi luuke. Haljasalal peab luugi kaane kõrgus jääma 10cm  projekteeritud maapinnast kõrgemale ( nõlva puhul arvestada kõrgema servaga ). Kergliiklusteel paigaldada luugid tee pinnaga samasse tasapinda.

Sidekanalisatsiooni ehituseks kasutada PVC OPTO Ø100mm plasttorusi.
Teede alt läbiminekul kasutada A-kat. plasttoru ja rohealal B-kat. plasttoru. ( pikkused antud joonisel ).

Hargnemised kinnistutele teha sidekaevudest kasutades 90° Ø50mm kaablikäänikuid ja PVC OPTO Ø50mm plasttorusi. Väljaviigud kaevudest teha kaevu otstest, selleks ette nähtud kohtadest. Torude otsad sulgeda korkidega ja tähistada markerpallidega.
 Fiiberoptilise kaabli paigaldab AS Eesti Telekom  peale liitumislepingu sõlmimist.
Enne pinnase tagasitäitmist tellida geodeesiafirmalt digitaalsed teostusjoonised, mis antakse tellijale üle tööde üleandmisel.
Siderajatiste üleandmisel tuleb lähtuda AS Eesti Telekomi juhendist „ Side liinirajatiste dokumenteerimine ja vastuvõtmine“.

Teostatud sidetööde kohta vormistada kaetud tööde aktid ja need üle anda peale tööde lõppu Eesti Telekomile. Peale tööde lõppu üle anda ehitatud siderajatiste teostusjoonised Eesti Telekomile.

Kaabelliinide trasside tagasitäitmisest ülejääv pinnas kuulub äravedamisele prügilasse.

Äraveetava pinnase vedu tuleb enne kaevetööde algust kooskõlastada kohaliku omavalitsusega. Peale kaabelliinide trasside pinnasega tagasitäitmist peab trasside pinnase planeering vastama tänava või maa-ala planeeringule. Kaevetöödega rikutud haljasmaa kuulub koheselt peale kaevetööde lõppu taastamisele.
2. Välisvalgustus

Vastavalt lähteülesandele ja prognoositavale liiklussagedusele on Rukki arenduse teede valgustusolukorra klass B2. Vastavalt liikluse intensiivsusele ja koostatud plaani lahendusele on vajalik valgustusklass ME5. Kergliiklustee valgustusklass on S5.

Valgustusarvutused on antud lisas.

Lähtuvalt arvutustest tuleb valgustuseks kasutada 8m kõrgusi koonilisi metallmaste 2,5m pikkuste konsoolidega (Tehomet või tehniliselt analoogne). Valgustimastide paigaldamiseks kasutatakse r/b jalandeid RBJ-4.8 ( Lujabetoni või analoog ).

Valgustitena kasutatakse põhiteel ja rampidel, valgusteid Philips, BGP-303 81W. Valgustite valgustemperatuur on 4000K.
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Rukki tee 27 ja 29 kinnistutele viival teel tuleb valgustuseks kasutada 8m kõrgusi koonilisi metallmaste kahepoolse 1m pikkuste konsoolidega (Tehomet või tehniliselt analoogne). Valgustimastide paigaldamiseks kasutatakse r/b jalandeid RBJ-4.8 ( Lujabetoni või analoog ).

Valgustitena kasutatakse valgusteid Philips, BGP-303 58W sõidutee pool ja BGP-303 20W kergliiklustee pool. Valgustite valgustemperatuur on 4000K.
Kase m/ü-le viival teel tuleb valgustuseks kasutada 8m kõrgusi koonilisi metallmaste  1m pikkuste konsoolidega (Tehomet või tehniliselt analoogne). Valgustimastide paigaldamiseks kasutatakse r/b jalandeid RBJ-4.8 ( Lujabetoni või analoog ).

Valgustitena kasutatakse põhiteel ja rampidel, valgusteid Philips, BGP-303 81W. Valgustite valgustemperatuur on 4000K.
Tänavavalgustuse juhtimiseks paigaldatakse tee äärde tänavavalgustuse juhtimiskilp, mille toide võetakse kaabliga AXPK-4x25 tarbija alajaamast. Peakaitse tarbija alajaamas on400V 32A.
Plaanil antud valgustite mastid ja lülituskilp maandatakse 25mm² ristlõikege vaskköisjuhtmega pikkusega 20m.
Välisvalgustuse postide jalandid paigaldada nii, et jalandi ülemine ots jääb 0,1-0,15m kõrgemale planeeritud pinnasest. Nõlva puhul arvestada ka selle kaldega. Jalandi alla teha 0,2-0,25m paksune killustikupadi.

Välisvalgustus  on projekteeritud kaabliga AXPK 4x25 mm²  ja AXPK 4x16 mm²  pinnases montaaztorus Ø75mm.
Teede alt läbiminekul kaitstakse kaablid A-kat PVC plasttoruga ø110mm.

Olemasoleva asfaltkatte alla paigaldatakse kaitsetorud läbipuurimise teel.

Kaablitorude paigaldamisel tuleb arvestada, et paigaldatav toru peab jääma: ≥1,0m sügavusele maapinnast sõidutee ja tänava all ning ≥0,7m sügavusele haljasaladel (vastavalt EVS 843:2003 „Linnatänavad“, tabel 11.1); ≥1,2m sügavusele teemaa muldkehas ning ≥1,0m sügavusele haljasribal ja kraavi põhjas  (vastavalt Maanteeameti nõuetele tehnovõrkude ja –rajatiste teemaale paigaldamise kavandamisel).

Välisvalgustuse lülituskilbi põhimõtteline skeem on antud joonisel EV-5. Kilp valmistatakse maapinnale paigaldatava sokliga, metallkorpuses ja lukustatava uksega. 
Elektrivarustuse  pingesüsteem     ~230/400V, 50 Hz.

Juhistikusüsteem välisvalgustuse võrgus  TN-S.
Lülituskapi alune pinnas täita 0,15m paksuse killustikukihiga ja see tihendada. Kapi ümbrus täita mineraalse pinnasega. Kapi sokliosa täita seest kergkruusaga. Välisvalgustuse lülituskilp varustada skeemiga ja kaablid markeerida.
Enne kaevetööde algust peab tööde teostaja laskma geodeetidel teostusjooniste alusel maha märkida kõik olemasolevad trassid, millega projekteeritud kabelliinid kulgevad paralleelselt.

Kõik kaabelliinide ja reservtorude ristumised teedega tuleb välja ehitada enne teekatete paigaldamist. Kaabli kohale 0,3 m kõrgusele maapinnast tuleb paigaldada plastist hoiatuslint.

Enne pinnase tagasitäitmist tellida geodeesiafirmalt digitaalsed teostusjoonised, mis antakse tellijale üle tööde üle andmisel.

Enne pingestamist tellida litsenseeritud mõõtefirmalt isolatsioonitakistuse ja lühisvoolusilmuste mõõtmised.

 Kaabelliinide trasside tagasitäitmisest ülejääv pinnas kuulub äravedamisele prügilasse. Äraveetava pinnase vedu tuleb enne kaevetööde algust kooskõlastada kohaliku omavalitsusega. Peale kaabelliinide trasside pinnasega tagasitäitmist peab trasside pinnase planeering vastama tänava või maa-ala planeeringule. Kaevetöödega rikutud haljasmaa kuulub koheselt peale kaevetööde lõppu taastamisele.
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