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SELETUSKIRI
1. PLANEERINGU KOOSTAMISE ALUSED JA EESMÄRK
Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on olemasolevale elamumaa krundile ehitusõiguse andmine eramu ja abihoone püstitamiseks ning määrata ehitus- ja hoonestustingimused, juurdepääsud, tehnovõrgud ja haljastus. Planeeringuala suurus on ligikaudu 0,4 ha. 

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on kooskõlas Rae Vallavolikogu 21.05.2013 otsusega nr 462 kehtestatud Rae valla üldplaneeringuga, kus planeeringuala maakasutuse juhtotstarbeks on perspektiivne elamumaa tiheasustuses. Üldplaneeringu kohaselt on elamumaa üksik-, kaksik-, rida- ja korterelamute maa tiheasustusalal ning hajaasustusalal paiknevate elamute õuemaa. 

Planeeringu kovID on DP1239.
Detailplaneeringu lähtedokumendiks on kehtiv Rae valla üldplaneering.
Maaüksuse osas ei ole varem kehtestatud detailplaneeringuid. 

Lähialana kaasatakse planeeringusse maa-ala, mis on vajalik tehnovõrkude planeerimiseks. 
Krundi senine sihtotstarve on ja jääb elamumaa. Projekt seab piirangud maa kasutuse osas ja määrab piirangud hoonete suurusele ja hulgale. Käesolev detailplaneering määrab hoone projekteerimisele arhitektuursed nõuded. Uute hoonete ehitamisel tuleb rajatav hoonemaht ja hoonelaad sobitada ümbritsevasse keskkonda. 

Vastavalt Rae Vallavolikogu 21.05.2013 otsusega nr 462 kehtestatud Rae valla üldplaneeringule on käesolev planeeringuala Vaskjala külas tiheasustusala. 
Topo-geodeetiline alusplaan on tehtud 6. oktoobril 2022 firmas Geodeesia24 OÜ Pärnu mnt 139e, 11317 Tallinn (MTR reg. EEG000265, reg.12135099). Töö nr. 6864-22. Mõõdistaja Piia-Kristiina Miller, vastutav geodeet: Marju Lember. Koordinaadid L-Est 97, kõrgused EH2000 süsteemis. Katastriüksuste piirid saadud Maa-ameti geoportaalist seisuga 06.10.2022.a. Katastriüksuste piirid on informatiivse tähendusega. 
Kinnistule on antud Rae vallavalitsuse poolt ehitusluba nr 2841E 24.07.2007 üksikelamu ehitamiseks.
Andmed planeeringuala krundi kohta on alljärgnevad.

Veskimäe tee 5 katastriüksus - registriosa 9853002; katastritunnus 65301:003:0619; pindala 3872 m2; sihtotstarve - 100% elamumaa (001; E).

2. PLANEERINGUALA LÄHIPIIRKONNA FUNKTSIONAALSED SEOSED

2.1    Planeeringu ala lähipiirkonna hoonestustüübi analüüs

Lähiümbruse hoonestus on peamiselt hõredalt paiknevad ükisikelamud. Valdav osa elamutest on koos abihoonetega. Hoonestus on kas ühe- või kahekorruseline.  Suuremad hooned paiknevad Pirita jõe idakaldal Papisaare teel ja Sillapiiga teel.

Elamute vahelised kaugused on Sillapiiga tee ja Papisaare tee piirkonnas Pirita jõe idapoolsel küljel 12 kuni 35 meetrit. Veskimäe teel jõe läänepoolsel küljel on hoonestus hõredam. 

Elamumaadel on ühe- ja kahekordsed erineva katusekujuga üksikelamud koos abihoonetega. Välisviimistluses on kasutatud peamiselt puitu ja krohvi. Vaateulatuses on sinine krohvitud elamu Papisaare tee 8. Lõunapoolse naabri Veskimäe tee 7 kinnistul on hoonete välisviimistluses kasutatud krohvi ja puitu. Edelapoolse Veskimäe tee 8a kinnistul on elamu krohvitud ja savitellistega viimistletud, abihoone on puitvoodriga.

Kolmel naaberkinnistul puudub hoonestus üldse, need on: Talitee maatulundusmaa põhja pool, Laiape maatulundusmaa loode pool üle tee ja Veskimäe tee 6 elamumaa lääne pool üle tee.
Piirkond on poolsaare kujuline – lõunasse jääb Vaskjala veehoidla, itta jääb Pirita jõgi ja läände Pirita-Ülemiste kanal, põhjas on riigitee nr 11303 Jüri-Aruküla.
Vt. Lisa 1.
2.2    Planeeringu ala funktsionaalsed seosed

Jüri aleviku keskus jääb planeeringualast läände 2,3...3,4 kilomeetri kaugusele, ida ja lõuna poole jääb Pirita jõgi.
Planeeringualast põhja poole jääv riigitee nr 11303 Jüri-Aruküla maantee ühendab planeeringuala suuremate maanteedega.

Bussipeatus on riigimaanteel planeeringualast 0,5 kilomeetri kaugusel. Vt. jooniseid DP-1 ja DP-2.
Kool, lasteaiad, ostukeskused, vallamaja ja kirik on Jüris.
Kool ja kaks lasteaeda  asuvad Jüri alevikus Laste tänava ümbruses 2,9...3,1 kilomeetri kaugusel planeeeringualast. Vt. kaarti allpool.
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Riigimaantee kõrval on kergliiklustee, mis ühendab planeeringuala Jüri alevikuga ja valla idapoolsete küladega. Vt. joonist DP-1.
3. OLEMASOLEVA OLUKORRA ISELOOMUSTUS
3.1
   Planeeringu ala asukoht ja iseloomustus
Jüri alevik jääb planeeritavast alast lääne poole. Ida poole jääb Pirita jõgi.
Planeeritava ala suurus on ligikaudu 0,4 hektarit. 

Planeeritav ala asub Rae vallas Vaskjala külas Veskimäe tee 5 katastriüksusel. Kinnistu külgneb läänest Veskimäe teega, lõunast Veskimäe tee 7 kinnistuga, põhja suunas asub Talitee kinnistu, idas Pirita jõgi  (veekogu VEE1089200) ning Papisaare tee 8 kinnistu. Veskimäe teest üle tee lääne pool asuvad Laiape ja Veskimäe tee 6 kinnistud. 
Planeeringuala on küll tiheasustusalal, aga lähiümbruses on kinnistuid, kus hoonestus puudub üldse.  

Maapinna absoluutkõrgused jäävad planeeritaval kinnistul 37,48  ja 39,60 meetri vahele. Reljeef on kaldega Pirita jõe poole. Kõrgeim koht asub kinnistu lääneküljes.
Veskimäe tee 5 kinnistule ulatub arheoloogiamälestise asulakoht reg-nr 18889 kaitsevöönd. Kinnistul asub osa asulakoha reg-nr 18889 kaitsevööndist. Sellel alal ja selle ala kaitsevööndis on toimunud kahed arheoloogilised eeluuringud, mis viitavad sellele, et asulakoha kultuurkiht võib ulatuda kaugemale lõuna poole kui seni arvatud. Esimene uuring – „Vedru, G. 2019. Aruanne arheoloogilistest uuringutest Vaskjala asulakohal (18889; Vaskjala küla, Rae vald/Jüri kihelkond, Harjumaa) 2019. aastal“ ja  teine uuring – „Vedru, G. 2021. Aruanne arheoloogilistest eeluuringutest Vaskjala asulakohal ja selle kaitsevööndis (18889; Käraja kinnistu, Vaskjala küla, Rae vald/Jüri kihelkond, Harjumaa) 2021. aastal.“
Muinsuskaitse amet kirjuatab oma kirjas 23.08.2023 Rae vallale alljärgnevat.

Arvestades Veskimäe tee 5 kinnistu kaugust Käraja ja Veskimäe tee 2 kinnistutest ning asulakoha tuumikalast, ei ole arheoloogilised uuringud Veskimäe tee 5 kinnistul esialgu vajalikud, kuid pinnase- ja kaevetööde teostamisel tuleb olla tähelepanelik ja arvestada arheoloogiliste leidude ja arheoloogilise kultuurkihi ilmsikstuleku võimalusega nii mälestise kaitsevööndis kui ka väljaspool mälestise ja selle kaitsevööndi ala. Muinsuskaitseseadusest tulenevalt (§ 31 lg 1, § 60) on leidja kohustatud tööd katkestama, jätma leiu leiukohta ning teatama sellest Muinsuskaitseametile.
3.2
   Planeeringuala maakasutus ja hoonestus
 Kinnistul olemasoleavad hooned puuduvad. Naabruses on elamumaad ja maaatulundusmaad. 
3.3
   Planeeringualaga külgnevad kinnistud ja nende iseloomustus
Lähimad hooned asuvad lõunas Veskimäe tee 7 kinnistul. Naaberkinnistu abihoone kaugus planeeritud hoonestusalast on 15 meetrit, teise abihoone kaugus planeeritud hoonestusalast on 21 meetrit.
Planeeritavast alast (allpoololeval illustratsioonil - positsioon 1) põhja poole jääb Talitee maatulundusmaa 85% / veekogude maa 15% (pos. 2) -  4250 m2, lõunasse Veskimäe tee 7 elamumaa 80% / veekogude maa 20% (pos. 3) - 5756 m2,  lääne poole üle tee elamumaa 100% Veskimäe tee 6 (pos. 4) - 2441 m2, loode poole üle tee maatulundusmaa 100% Laiape (pos. 5) – 2,65 ha, edela poole üle tee elamumaa 100% Veskimäe tee 8a (pos. 6) - 2437 m2. 
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3.4
   Olemaolevad teed ja juurdepääsud
Juurdepääs kinnistutele on Veskimäe teelt. Veskimäe teelt pääseb riigiteele nr 11303 Jüri-Aruküla.
3.5
   Olemaolev tehnovarustus

Kinnistul paikneb keskpinge õhuliin, madalpinge õhuliinid, elektroonilise side kaabel. Kinnistu edelanurgas on madalpinge õhuliini post koos liitumiskilbiga ja elektriõhuliini mastitõmmitsaga.

Veskimäe teel (65301:001:3447) on ühisveevärk, ühiskanalisatsioon, keskpinge õhuliin, madalpinge õhiliinid, madalpinge kaablid, keskpinge kaabel, elektroonilise side kaabel, tuletõrje hüdrant ja Tali tee nimeline reoveepumpla.
3.6
   Olemaolev haljastus ja keskkond

Lõunapoolse kinnistu Veskimäe tee 7 põhjaküljes on kõrged kuused.

Aktiniidia OÜ Botaanik-dendroloog Ülle Jõgari ja maastikuarhitekt Kaie Mäeotsa hinnangul suurem osa dendroloogilistest objektidest on keskmise (III väärtusklass) haljastusliku väärtusega. Aktiniidia OÜ aruanne tuvastas, et kokku on vaadeldaval alal kaheksa puittaimede taksonit, millest kuus on kodumaised liigid. Keskmise haljastusliku väärtusega puud jäävad Pirita jõe ehituskeelu vööndisse. Ainult pirnipuu (positsioon 13 Aktiniidia OÜ aruandes) jääb jõe ehituskeelu alast välja.  I ja II väärtusklassi puid ei ole kinnistul. Väheväärtuslikke puid (IV väärtusklass) leidub kõige rohkem kivihunnikus, mis jääb jõe ehituskeelu alast väljapoole. Aruandest selgub, et planeeringualas on 2 aedõunapuud, 1 harilik saar, 3 harilikku vahtrat, 1 hall lepp, 5 hõberemmelgat, 2 raagremmelgat, 1 harilik toomingas, 1 harilik pirnipuu. Kokku on planeringualas 15 puud, nendest 12 asuvad planeeritaval kinnistul, harilik toomingas, üks harilik vaher ja üks hõberemmelgas paiknevad väljaspool planeeritavat kinnistut. 12-st kinnistul olevast puust 10 on kolmanda väärtusklassi puud kõrgusega 7 kuni 20 meetrit.
3.7
   Kehtivad piirangud
Kinnistu piirangud on alljärgnevad.

	Piirangu alus
	Kood riiklikust registrist
	Piirangu ulatus 

	Tee kaitsevöönd vastavalt üldplaneeringule
	- 
	10 m tee välimisest äärest 

	Elektriõhuliin 1-20 kV (keskpingeliin), Elekrilevi OÜ
	K250682, nähtuse id 344
	10 m mõlemal pool

	Elektriõhuliin alla 1 kV, Elektrilevi OÜ
	M3861028, nähtuse id 342
	2 m mõlemal pool 

	Elektriõhuliini mastitõmmits või tugi, Elekrilevi OÜ
	182610179, nähtuse id 3411
	1 m mõlemal pool 

	Sideehitis maismaal, Telia Eesti AS
	72206359, nähtuse id 332
	1 m mõlemal pool

	Ranna või kalda piiranguvöönd, üle 10 ha pindalaga ja üle 25 km2 valgalaga veekogu Pirita jõgi (VEE1089200)
	7211270, nähtuse id 225
	100 m veepiirist 

	Ranna või kalda ehituskeeluvöönd, üle 10 ha pindalaga ja üle 25 km2 valgalaga veekogu Pirita jõgi (VEE1089200)
	7211269, nähtuse id 3017
	50 m veepiirist 

	Ranna või kalda veekaitsevöönd, üle 10 ha pindalaga ja üle 25 km2 valgalaga veekogu Pirita jõgi (VEE1089200)
	7211268, nähtuse id 225
	10 m veepiirist 

	Pirita jõgi (VEE1089200)- Lõheliste kudemis- ja elupaigad
	VEE1089200, nähtuse id 225
	veekogu

	III kategooria kaitsealused liigid ja kivistised - Cobitis taenia (e.k. Hink), üle 10 ha pindalaga ja üle 25 km2 valgalaga veekogu Pirita jõgi (VEE1089200)
	KLO9102648, nähtuse id 10007
	veekogu

	III kategooria kaitsealused liigid ja kivistised - Cottus gobio (e.k. Võldas), üle 10 ha pindalaga ja üle 25 km2 valgalaga veekogu Pirita jõgi (VEE1089200)
	KLO9102649, nähtuse id 10007
	veekogu


Ehituskeeluvööndi arvestamise lähtejoon on Eesti topograafia andmekogu põhikaardile kantud veekogu veepiir (looduskaitseseaduse § 35 lg 2).

4. PLANEERIMISLAHENDUS
4.1    Krundijaotus
Planeeering käsitleb ühte krunti mida ei jaotata. Olemasoleva elamumaa krundi piirid jäävad endiseks.
Arvestades juba väljakujunenud krundistruktuuri antud piirkonnas on detailplaneering kooskõlas küla krundistruktuuriga.
4.2    Krundi ehitusõigus

Veskimäe tee 5 kinnistu olemasolev ja planeeritud maakasutuse sihtotstarve on elamumaa (001; E). 
Planeeringuga määratakse krundil hoonestusala koos suurima lubatud hoonestuskõrgusega. Detailplaneering määrab maksimaalse ehitisealuse pinna. 
Planeerimisjoonisel on märgitud hoonestatavale krundile hoone ehitamise koht hoonestusalana. Hoonestusala ida-lääne sihilised piirid on planeeritud paralleelsetena kinnistu lõunapiiriga. Hoonestusala läänepiir on planeeritud paralleelsena kinnistu läänepiiriga. Hoonestusala idapiir on planeeritud jõe ehituskeeluvööni piiri kõrvale. Kohustuslikke ehitusjooni tee äärde hoone paigutamiseks ette antud ei ole. 
Abihoonete rajamine väljaspoole hoonestusala on keelatud. 
EHITUSÕIGUSE TABEL

	kinnistu suurus (m²)


	üksikelamute maks. arv krundil


	abihoonete maks. arv krundil


	maa sihtotstarve, tähis


	hoone, koodi nr 


	hoonete ehitisealune

pind (m²)


	max. korruselisus (maapealsed korrused)
	max. hoone kõrgus(m)
	maksimaalne  ±0,00 absoluutne kõrgus (m) soovituslikult
	tulepüsivus
	minimaalne parkimiskohtade arv

	3872
	1
	1
	elamumaa

(001; E)-100%
	üksikelamu 
	440
	2
	8
	39,70
	TP-3
	3

	
	
	
	
	abihoone 
	60
	1
	5
	
	
	


4.3    Ehitiste arhitektuurinõuded
Elamu peaks olema kaasaegse arhitektuuriga. 
Ehitusprojekti mahus esitada koos põhihoone projektiga abihoone projekt. Abihoone välisilme peab olema kooskõlas põhihoone välisilmega. Abihoone projekteerimine ei ole kohustuslik.

Üksikelamu eskiisprojekt tuleb kooskõlastada Rae valla arhitektiga. 

Hoonete tulepüsivusklass võib olla TP3.

Üksikelamu korruselisus ja kõrgus. Korruseid – 2 maapealset korrust. Kõrgus – 8 meetrit maapinnast, mis vastab absoluutkõrgusele 47,90 meetrit. 

Abihoonete korruselisus ja kõrgus. Korruseid – 1 maapealset korrus. Kõrgus – 5 meetrit maapinnast, mis vastab absoluutkõrgusele 44,90 meetrit. 

Hoonete konstruktsioon – betoon, teras, kivi ja puitsõrestik.

Seinte peamiseks viimistlusmaterjaliks kasutada puitu, millega võib kombineerida krohvi või tellist. Vältida tuleb naturaalseid materjale imiteerivaid viimistlusmaterjale ning ümarpalgi kasutust. Looduskauged värvitoonid ei ole lubatud. 

Katus – kaldkatus  15...40 kraadi.  Katusekate - katuseplekk, katusekivi, puit. Katuse värvitoonid - hall, naturaalne tsink, savipruun, must. Väiksemad katuse osad võivad olla madalama kaldega, katusekatteks rullmaterjal, katuseplekk.  
Aknad võivad olla erikujulised. 

Sokkel – kõrgus 0,1 – 0,7 meetrit. Materjalideks – betoon, maakivi, murtud paas ja krohv.

4.4    Piirded
Kinnistule on määratud ühtne piirete lahendus lähtuvalt elamu arhitektuurist ning planeeringuala kontaktvööndi üldisest lahendusest. Teepoolne piire võib olla puidust latt- või lippaed või võrkpiire hekiga, kinnistute vahel võib olla võrkpiire. Väravad ei tohi avaneda tee poole. Piirdeaiad on kavandatud Veskimäe tee poole kõrgusega 1,1 meetrit. Ülejäänud alal on krunte lubatud piirata kuni 1,5 m kõrguse vähemalt 50% ulatuses läbipaistva aiaga või kuni 1,4 m kõrguse läbipaistmatu aiaga. Piirdeaiad peavad moodustama visuaalselt tänava lõikes terviku. 
Liikluskorralduseset tulenevaid erisusi vt. p. 4.5.
Kallasrajale veepiirist nelja meetri ulatuses ei tohi piirdeid rajada.
Piirete planeerimisel arvestada, et need peavad olema sobivad kinni pidama nii väikese-, kui ka suurekasvulisi koeri.
Piirdeaedade rajamine ei ole kohustuslik. 
Hekk on võrdne läbipaistmatu aiaga.
Muinsuskaitse nõudeid vt. p. 3.1.
4.5    Liiklus- ja parkimiskorraldus
Juurdepääs kinnistutele on ettenähtud Veskimäe teelt.
Tänava kaitseks, teehoiu korraldamiseks, liiklusohutuse tagamiseks ning tänavalt lähtuvate keskkonnakahjulike ja inimesele ohtlike mõjude vähendamiseks rajatakse tee äärde kaitsevöönd. Planeeritud tee kaitsevöönd on 10 meetrit sõiduraja välimisest servast. Tee kaitsevööndisse hoonestust ei ole kavandatud. 

Parkimine tee äärde ei ole lubatud. 
Suurtele prügiveo- ja päästeautodele on näidatud ligipääs, kandevõime ja manööverdamisruum.
Teede projekteerimisel ehitusprojektis tuleb arvestada kandevõimega. Katendi arvestuslikuks teljekoormuseks peab olema 100 kN.

Juurdepääsuteede, parkimisala ning jalakäiguala katendiks on planeeritud betoonkivisillutis.
Kinnistutele pääsud on kavandatud nii, et prügiauto saab prügikonteineri tühjendada ilma kinnistule sisenemata ja liiklust häirimata. 

Päästeautotele on tagatud vaba pääs ümber hoonestusala ilma tagurdamiseta.

Detailplaneeringu põhijoonisele on kantud autojuhi nähtavuskolmnurgad. Selleks et mitte varjata teel liiklevat jalakäijat / ratturit,  ei ole nähtavust piiravaid takistusi (näiteks üle 1,1 m kõrgune hekk, piire, parkivad autod) kavandatud. Selleks et teele läheneva sõiduki juht näeks õigeaegselt lähenevat jalakäijat / ratturit, on tagatud rahuldav nähtavus vastavalt kiiruspiirangutele (EVS 843:2016 „Linnatänavad“). Tee äärest 10 meetri kaugusel olevast autost on nähtavus 50 meetrit paremale ja vasakule. Uusi nähtavust piiravaid objekte ei ole projekteeritud. Teede pikikalde parandustegurit ei tule rakendada, kuna kalded on väiksemad kui 2%.
Planeerigu alasse planeeritud teede lahendus täpsustatakse hoone eelprojekti mahus kui on sissepääsud hoonetesse täpsustatud.

Planeeringualal juhitakse sajuveed pinnasesse. 

Planeeritud kinnistule on planeeritud 3 parkimiskohta.

Parkimiskohtade arvutustabel vastavalt EVS 843:2016 „Linnatänavad“.
	ehituse otstarve
	normatiivi arvutus
	normatiivseid kohti
	planeeringuga ette nähtud kohti

	planeeritud elamispind – eramu väikeelamute alal
	3 x 1
	3
	3


Kavandatud juurdepääsutee ja parklate katted lahendada edasise projekteerimise käigus tolmuvabadena. 
Teelt lähtuv liiklusest tulenev vibratsioon, saaste ja müra avaldab mõningast mõju planeeritavale kinnistule. Parkla on kavandatud krundi tee poolsesse ossa, kus on liiklusest tulenev kahjulik mõju kõige vähem häirivam. Samuti on seal parim nähtavus liiklejate jaoks. Müra intensiivsus oleneb eelkõige liiklussagedusest ning raskeveokite osakaalust liiklusvahendite koosseisust. Samuti mõjutab maastiku iseloom. Mõju hoonetele sõltub müraallika kaugusest ning hoonete asendist maantee suhtes.

Kuna planeeringualal on autotee, tuleb planeeringu koostamisel arvestada olemasolevast ja perspektiivsest liiklusest põhjustatud häiringutega (müra, vibratsioon, õhusaaste). Liiklusmüra maksimaalne helirõhutase ei tohi KeM määruse nr 71 § 6 lg 3 järgi ületada müratundlike hoonetega aladel päeval 85 dB(A) ja öösel 75 dB(A).
Impulssmüra põhjustavat tööd, näiteks lõhkamine, rammimine jne, võib teha tööpäevadel kell 07.00-19.00. Impulssmüra piirväärtusena rakendatakse KeM määruse nr 71 lisas 1 toodud tööstusmüra normtaset.

Aluseks on võetud keskkonnaministri määrus nr 71 16.12.2016 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid“.

Liiklusmüra sihtväärtus II kategooria alal (haridusasutused, tervishoiu- ja sotsiaalhoolekandeasutused ning elamu maa-alad, rohealad) on päeval alla 55 dB(A), öösel 50 dB(A). 

Parklate edasisel projekteerimisel elamute lähedale juhinduda EVS 843:2016 „Linnatänavad“ nõuetest. 

Tähelepanu tuleb pöörata akende heliisolatsioonile transpordimüra suhtes. Akende pind peab olema ≤50% välisseina pinnast.

Võimaliku liiklusest tekitatud hoonesisese müra vältmiseks tuleb hoonete projekteerimisel lähtuda Eesti Standardist EVS 842:2003.
Tee omanik ei võta endale kohustusi rakendada leevendusmeetmeid liiklusest põhjustatud häiringute leevendamiseks planeeringuga käsitletaval alal. Kõik leevendusmeetmetega seotud kulud kannab kinnistu omanik. 
Planeeringuga ei ole krundipiirist sissepoole autojuhi nähtavusalasse planeeritud puid ja põõsaid, sest ei saa piirata liiklejate väljavaadet teedel ja parkimisaladel. Liiklusohutus peab olema tagatud ka pärast haljastuse täiskasvu. Planeeritud hekid ja muu haljastus ei tekita piiratud nähtavusega ristmikke.
Alapunkti põhimõtted on kajastatud põhijoonisel DP-4.
4.6    Haljastuse ja heakorra põhimõtted

Kinnistu haljastamisel tuleb lähtuda - Rae Vallavolikogu 18.10.2022 määrus nr 11 „Haljastusnõuded projekteerimisel ja ehitamisel Rae vallas“ ja Rae Vallavalitsuse 30.08.2022 määrus nr 18 „Haljastuse hindamise metoodika ning avaliku ala haljastuse nõuded“.

Väheväärtuslikud puud (IV väärtusklass), mis jäävad jõe ehituskeelu vööndist väljapoole likvideeritakse.

III väärtusklaasi kõrghaljastusest võib likvideerida ainult pirnipuu (positsioon 13 Aktiniidia OÜ aruandes), mis jääb jõe ehituskeelu alast välja. Veekaitsevööndis on puu- ja põõsarinde raie keelatud.  

Nähakse ette elamumaa krundi iga 300 m² kohta vähemalt 1 puu, mille täiskasvamise kõrgus on vähemalt 6 meetrit. Kinnistu piirides on olemas 10 kolmanda väärtusklassi puud kõrgusega 6 kuni 20 meetrit. Nendest kümnest puust 1 likvideeritakse, kuna pirnipuu (pos. 13) jääb hoonestusala sisse.  Kinnistul säilitatakse 9 kolmanda väärtusklassi puud. Kinnistu suuruse 3872 m2 jagame 300-ga saame 13 puud (3872 / 300 = 12,9).  9 kolmanda väärtuklassi puud on olemas. Juurde on planeeritud 4 puud, mille täiskasvamise kõrgus on vähemalt 6 meetrit. Teise väärtusklassi puid planeeringualal ei ole. 
Kinnistule ulatub veekogu veekaitsevöönd, mis on laiusega 10 meetrit (veeseadus § 118 lg 2 p 2). Veekaitsevööndis on keelatud pinnase kahjustamine ja muu tegevus, mis põhjustab veekogu kalda erosiooni või hajuheidet (veeseadus § 119 p 6). Kuna kolm istutatavatest puudest paiknevad veekaitsevööndi piiri lähedal, siis tuleb tegevuse käigus jälgida, et ei tekiks kalda erosiooni või hajuheidet.
Raietegevuse teostamisel arvestada pesitsusrahu perioodiga (15.04 – 30.06). 
Raietöödeks peab taotlema Rae vallalt raieloa kui selleks vajadus tekib. 
Ehitusprojekti mahus lahendatakse aadressisiltide ja muude viitade süsteem, need peavad olema piisavalt suuremõõtmelised, et tagada päästetöötajate kiire orienteerumise. 
Kinnistu piiridel on lubatud maksimaalselt piirdeaiaga sama kõrge hekk. 

Krundi haljastus tuleb lõplikult lahendada koos hoone projekteerimisega. Korraldatud jäätmeveoga liitumine on kohustuslik kõikidele jäätmevaldajatele Rae valla haldusterritooriumil.
Planeeringualal peab ära koristama ja jäätmed käitlema vastavalt jäätmeseadusele ja Rae valla jäätmehoolduskorrale. 

Planeeringuala teenindav jäätmete liigiti kogumise rajatis rajatakse vastavalt jäätmeseadusele ja Rae valla jäätmehoolduskorrale. 

Vastavalt Rae valla jäätmehoolduseeskirjale (Rae Vallavolikogu 15.06.2021 määrus nr 73) tuleb üksikelamu kinnistul liigiti koguda ja tagada liigiti kogutud jäätmete äravedu korraldatud jäätmeveo raames vähemalt järgmiste jäätmete puhul:

  1) segaolmejäätmed (20 03 01);

  2) biolagunevad köögijäätmed (20 01 08), v.a juhul, kui toimub nende nõuetekohane kompostimine omal kinnistul.

Kuna käesoleval juhul on tegu tiheasustusalal oleva elamumaaga, siis tekkivaid toidujäätmeid võib kohapeal kompostida ainult selleks ettenähtud ja kahjurite eest kaitstud kompostimisnõudes. 

Paber ja kartong (20 01 01) ning segapakendid (15 01 06) tuleb omal kinnistul liigiti koguda ja üle anda pakendiettevõtjale, taaskasutusorganisatsioonile või jäätmevedajale või viia selleks ette nähtud avalikesse kogumispunktidesse vastava jäätmeliigi konteinerisse. Kompostimisnõud ja jäämemahutid peavad paiknema naaberkinnistust vähemalt kolme meetri kaugusel, kui naaberkinnistute omanikud ei lepi kokku teisiti.

Sorteeritud prügi konteinerite hoiukohad on kavandatud kinnistute Veskimäe tee poolsesse külge. Juurdepääsutee jäätmemahutitele peab olema piisava kandevõimega ja tasane. See peab võimaldama jäätmemahutite hõlpsat käsitsi teisaldamist. Juurdepääsutee peab olema vähemalt 4 m lai ja selle kohal peab takistusevaba ruumi olema vähemalt 4,5 m kõrguseni. Juurdepääsutee ei tohi olla libe ja kalle ei tohi olla järsem kui 1:10.

Prügiveoauto peab pääsema vähemalt kümne meetri kaugusele konteinerist. 

Pääs houikoha juurde peab olema küllaldaselt valgustatud.

Prügikonteinerite hoiukoha asukohad on näidatud põhijoonisel DP-4.
Muinsuskaitse nõudeid vt. p. 3.1.
4.7    Vertikaalplaneerimine

Vertikaalplaneeringuga välistatakse vee valgumine naaberkinnistutele ja transpordimaa kinnistutele. Sademevete ärajuhtimisel tuleb lähtuda kehtivast standardist EVS 848:2021 „Väliskanalisatsioonivõrk“. Puhta ja reostunud sademevee segunemist tuleb vältida. Äravoolu reguleerimiseks ja sademevee immutamise / puhastamiseks vajalike rajatiste ruumivajadusega tuleb planeerimisel arvestada. Olemasolevat maapinda võib tõsta maksimaalselt 0,5 m hoonestusala piires. Olemasolevat maapinda ei või tõsta kõrgemale hoonestatud naaberkinnistu maapinnast. 

Tehnovõrgud on esitatud tehnovõrkude planeeringu joonisel DP-5.

4.8    Veevarustus
Veskimäe teel on veetrass. Liitumispunkt paikneb avalikul juurdepääsetaval alal teemaal 1 meeter kinnistu piirist.

Ühisveevärgiga liitumine toimub vastavalt tehnilistele tingimustele nr VK-TT 053 (21.06.2023, 4-11/1171).
Tehnilised tingimused kehtivad kuni tehniliste tingimuste väljastamise aluseks olnud asjaolude muutumiseni (sh näiteks, ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava muutmine, piirkonna ÜVK lahenduste põhimõtteline muutmine ÜVK arendustegevuse käigus, üldplaneeringu muutmine jms), maksimaalselt üks aasta väljastamisest.
AS ELVESO tehnilised üldnõuded projekteerimisel ja ehitamisel leiab kodulehelt http://elveso.ee/vesi/tehnilised-yldnouded-/.
Detailplaneeringu alale lubatud veevarustuse ja reovee ärajuhtimise mahud on võimalik tagada pärast Rae valla ÜVK arengukavaga planeeritud rajatiste valmimist.

AS ELVESO on nõus lubama detailplaneeringu alale ühisveevärgist vett kokku koguses kuni 0,4 m3/d (12 m3/kuus).

Planeeritava kinnistu ühendus ühisveevärgiga on võimalik alates olemasolevast liitumispunktist ÜPV-1 (vt. tehniliste tingimuste lisa 1).

Lähtutakse Rae valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni ning sademevee ärajuhtimise arendamise kavast aastateks 2017– 2028. 

Lahendatud on tehnovarustus planeeritaval maa-alal ühisvõrkude baasil. Planeeringus on antud tehnovõrkude koondplaan koos uute tehnovõrkude äranäitamisega kooskõlastatult tehnovõrkude valdajatega. Koondplaani alusplaanina on kasutatud detailplaneeringu joonist M 1:500. 

Kinnistut teenindav veetaristu peab olema välja ehitatud enne hoone(te) ehitamist.
Taristu on esitatud tehnovõrkude planeeringu joonisel DP-5.

4.9    Tuletõrjevarustus

Tegemist on tiheasustusega EVS 812-6 mõistes. 

Naaberkinnistutel paiknevate ning tule levikut võimaldavate hoonete ja rajatiste vahel on tagatud tuleohutuskuja rohkem kui 8 meetrit. Ehitusprojektis tuleb arvestada, et samal kinnistul paiknevaid eraldiseisvaid hooneid võib lugeda üheks hooneks, kui need kuuluvad samasse tuluohutusklassi ning summaarne hoonete kogupindala TP3- klassi hoonel on 400 m2 ning TP2- ja TP1-klassi hoonel 800 m2. Kui hooned ehitatakse üksteisele lähedale või ka teiste ehitistega kokku, nii et tule levimine hoonelt hoonele on ilmne, tuleb kasutada tulemüüri. 

Ehitusprojekt peab tagama päästetehnika juurdepääsu hoone peasissekäiguni ja päästemeeskonna sisenemisteeni. Käesolev detailplaneering on loonud vastavad eeldused. Kustutustööde ja päästetööde tegemiseks on detailplanering taganud vähemalt 3,5 m laiuse sõidutee. Kinnistul saab päästeautot ümberpöörata. Kaugus päästetehnika tagasipööramise kohast kuni hoone peasissekäiguni ei tohi olla suurem kui 50 meetrit (EVS 812-7:2018 p 14.1.3.).

Hoonestusala ümber on planeeritud vähemalt viie meetri laiune vaba ala. 
Kuna hädaväljapääsud kõrgemal kui 8 meetrit on käesoleva planeeringuga välistatud (EVS 812-7:2018 p 14.1.6.), siis tõstuk- või redelautode juurdepääsu ei pea tagama.

Hüdrant paikneb Veskimäe teel planeeringualas. 

Hüdrant jääb kaugeima ehitise sissepääsust kuni 200 meetri kaugusele (siseministri määrus nr 10 „Veevõtukoha rajamise, katsetamise, kasutamise, korrashoiu, tähistamise ja teabevahetuse nõuded, tingimused ning kord“ § 6 lg 3). Veevõtukoha kaugus ehitisest mõõdetakse mööda päästetehnikaga sõidetavaid teid. 

Detailplaneerimise projektis on krundile märgitud ehitusala. Planeeritavad hoone / hooned võib ehitada tuleohutusklassiga TP3. 

Planeeritud on I kasutusviisiga hoone / hooned, mille põlemiskoormus on alla 600 MJ/m2 ja pindala alla 800 m2. 

Täpsemad tulekaitsenõuded tagatakse hoonete projekteerimise käigus lähtudes kehtivatest normdokumentidest.

Planeeritud ehitusala on näidatud põhijoonisel DP-4.
4.10    Servituutide vajaduse määramine

Servituutide seadmise vajadus puudub.
4.11    Reoveekanalisatsioon

Veskimäe teel on kanalisatsioonitrass. Liitumispunkt paikneb avalikul juurdepääsetaval alal teemaal 1 meeter kinnistu piirist.

Ühiskanalisatsiooniga liitumine toimub vastavalt tehnilistele tingimustele nr VK-TT 053 (21.06.2023, 4-11/1171).
Tehnilised tingimused kehtivad kuni tehniliste tingimuste väljastamise aluseks olnud asjaolude muutumiseni (sh näiteks, ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava muutmine, piirkonna ÜVK lahenduste põhimõtteline muutmine ÜVK arendustegevuse käigus, üldplaneeringu muutmine jms), maksimaalselt üks aasta väljastamisest.
AS ELVESO tehnilised üldnõuded projekteerimisel ja ehitamisel leiab kodulehelt http://elveso.ee/vesi/tehnilised-yldnouded-/.

AS ELVESO on nõus vastu võtma detailplaneeringu alalt reovett kokku koguses kuni 0,4 m3/d (12 m3/kuus).  Planeeritava kinnistu ühendus ühiskanalisatsiooniga on võimalik alates olemasolevast liitumispunktist ÜPK-1 (vt. projekteerimistingimuste lisa 1).

Detailplaneeringu alale lubatud veevarustuse ja reovee ärajuhtimise mahud on võimalik tagada pärast Rae valla ÜVK arengukavaga planeeritud rajatiste valmimist. Lähtutakse Rae valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni ning sademevee ärajuhtimise arendamise kavast aastateks 2017 – 2028. 
Lahendatud on tehnovarustus planeeritaval maa-alal ühisvõrkude baasil. Planeeringus on antud tehnovõrkude koondplaan koos uute tehnovõrkude äranäitamisega kooskõlastatult tehnovõrkude valdajatega. Koondplaani alusplaanina on kasutatud detailplaneeringu joonist M 1:500.
Kanalisatsiooni võib juhtida ainult sellist reovett, mis ei häiri kanalisatsioonitorustike ega -rajatiste toimimist, ei kahjusta torustikke ega rajatisi. 

Hoone(te) katustelt kogunev vesi immutatakse pinnasesse.
Kinnistut teenindav kanalisatsioonitaristu peab olema välja ehitatud enne hoonete ehitamist. 
Tehnovõrgud on esitatud trasside planeerimise joonisel DP-5.
4.12    Sademe- ja pinnasevee ärajuhtimine
Sadeveed immutatakse pinnasesse.

Sademevee mõju minimeerimisel on lähtutud veeseaduse § 129 lõigetes 1 – 3 toodud põhimõtetest ning Rae valla ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2017-2028 peatükis 10.4 toodud põhimõtetest. 

Sademevee ärajuhtimise projekteerimisel on lähtutud standardist EVS 843 „Linnatänavad“.

Sademevee naaberkruntidele suunamine on keelatud.

Olemasolevat maapinna reljeefi ei muudeta. Drenaaži rajamine ei ole kohustuslik kui sadeveed juhitakse kinnistul olevatest hoonetest eemale ja välistatakse selle valgumine naaberkruntidele.
4.13    Elektrivarustus

Elektrivarustus lahendatakse vastavalt Elektrilevi OÜ tehnilistele tingimustele nr 452972. 

Detailplaneeringu alal toide on ettnähtud olemasoleva alajaama Vaskjala:(Rae) fiidri F1 baasil, mille õhuliini mast 8 asub Veskimäe tee 5 kinnistul. Objekti elektrivarustuseks kasutatakse olemasolevat liitumiskilpi mastil 8. Liitumiskilp peab olema alati vabalt teenindatav.

Elektritoide liitumiskilbist planeeritaval kinnistul planeeritava hooneni (hooneteni) on käesolevas detailplaneeringus ettenähtud maakaabliga. Kinnistust väljapoole ei ole kavandatud uusi kaableid ega õhuliine.
Elektrivõrgu väljaehitamine toimub vastavalt Elektrilevi OÜ liitumistingimustele. 
Planeeringu käigus olemasoleva elektrivõrgu ümberehitus toimub kliendi kulul, mille kohta tuleb esitada Elektrilevi OÜ-le kirjalik taotlus.

Seisuga 07.07.2023 on madalpinge 3x25 A liitumiskilbis olemas.
Planeeritaval kinnistul tehnorajatisi ei ole ega ei ole ka planeeritud, kinnistul paiknevad alljärgnevad paigaldised.
Elekrilevi OÜ elektriõhuliin 1-20 kV (keskpingeliin), tunnusega K250682, mille kaitsevöönd liini teljest mõlemale poole on 10 meeetrit.

Elekrilevi OÜ alla 1 kV elektriõhuliin, tunnusega M3861028, mille kaitsevöönd liini teljest mõlemale poole on 2 meeetrit.

Elekrilevi OÜ mastitõõmits või tugi, tunnusega 182610179, mille kaitsevöönd liini teljest mõlemale poole on 1 meeeter.

Piki sõiduteed ei ole elektrikaableid planeeritud.

Enne eluhoonele ehitusloa väljastamist peavad olema hoonet teenindavad teed ja tehnovõrgud väljaehitatud.

Elektrivarustatuse tööjooniste koostamine ja teostus toimub eraldi vastava litsentsi omava firma poolt. Tööjoonised kooskõlastatakse täiendavalt Eesti Energia Jaotusvõrgu Tallinn-Harju piirkonnaga. 

Liitumiskilbist üksikelamu elektripaigaldise peakilpi ehitab tarbija oma vajadustele vastava toiteliini. Tarbija liitumispunkt asub liitumiskapis tarbija toitekaabli klemmidel. 

Uue objekti pingestamine on lubatud pärast eramu elektripaigaldise kasutuselevõtu teatiste esitamist elektrivõrgu ettevõttele.

Elektripaigaldise maa-ala kaitsevöönd on piki paigaldist kulgev ala, mida mõlemalt poolt piiravad liini äärmistest paigaldistest paiknevad mõttelised vertikaaltasandid, mille kaugus on määratud määrusega  26.03.2007 nr 19 Elektripaigaldise kaitsevööndi ulatus ja kaitsevööndis tegutsemise kord. Elektrivõrgu kaitsevööndis on keelatud tõkestada juurdepääsu elektrivõrgu ehitisteni, ladustada jäätmeid, tuleohtlikke materjale ja aineid, teha tuld, põhjustada oma tegevusega elektrivõrgu ehitiste saastamist ja korrosiooni. Elektrivõrgu kaitsevööndis on ilma võrguettevõtja loata keelatud ehitada, rekonstrueerida või lammutada hooneid ja rajatisi, teha mistahes  laadimis-, süvendus-, lõhkamis-, üleujutus-, niisutus- ja maaparandustöid, istutada ja langetada puid ja põõsaid. Maakaabelliinide kaitsevööndis on ilma võrguettevõtja loata keelatud töötada löökmehhanismidega, planeerida pinnast, teha mullatöid sügavamal kui 0,3 meetrit ning ladustada ja teisaldada raskusi.

Planeeringus on välditud valgusreostust tekitavaid valgustuslahendusi ja on pööratud erilist tähelepanu valgusallikatele, mis avaldavad mõju naaberelamualadele. Kinnistu edelanurka ja loodenurka istutavad puud eraldavad visuaalselt naaberkinnistuid. Edasise projekteerimise käigus lähtutakse standardist EVS-EN 17037:2019+A1:2021 "Päevavalgus hoonetes".
Ehitusprojektis arvestada valguse negatiivsete mõjudega seoses liiklusega. Valgustid (näiteks hoovis asuvad prožektorid) ei tohi olla suunatud nii, et need pimestaks liiklejaid. Kui elamu asetseb tee lõpus või väliskurvis, siis ehitusprojektis kajastada leevendusmeetmeid autotulede osas.

Elektrivarustus peab tagama ka maakütte soojuspumba töö. 

Planeering võimaldab kuni 15 kW päikeseelektrijaamasid ehitada. Suurema võimsusega päikeseelektrijaamu ei planeerita kuna päikesepaneelide paigaldamiseks on kinnistul vähe ruumi Pirita jõe ehituskeeluvööndi tõttu.

Kehtestatud detailplaneeringu olemasolul elektrienergia saamiseks tuleb esitada liitumistaotlus, sõlmida liitumisleping ja tasuda liitumistasu. Lepingu sõlmimiseks pöörduda Elektrilevi OÜ poole. Liitumislepingu sõlmimiseks tuleb Elektrilevi OÜ-le esitada moodustatud kinnistu aadress.

Tehnovõrgud on esitatud tehnovõrkude planeeringu joonisel DP-5.

4.14    Tänavavalgustus

Veskimäe teel tänavavalgustus puudub. 

Planeeringuga on kavandatud planeeritavale kinnistule postvalgusti, mis valgustab samaaegselt sissesõiduväravat, prügikonteinereid ja osaliselt ka Veskimäe teed.

Rajatava(te) hoone(te) väliskülgedesse paigaldatakse valgustid, mis valgustavad parklat, kõnniteed ja kõiki sissepääse. Nende valgustite toitekaablid projekteeritakse ehitusprojekti käigus. Välisvalgustus rajada võimalikult madalate postidega, kasutada valgusvihku suunavaid lambivarje, mis on pealt kaetud. Kasutada ökonoomseid LED-lampe valgustemperatuuriga 3000-4000 K. Vältida sinist tooni valgusallikaid. Kasutada valgustite reguleerimiseks liikumis- ja valgustugevuse andureid.
4.15    Telekommunikatsioonivarustus

Elektroonilise side kaabel on Veskimäe teel. Elektroonilise side lahendatakse mobiilside baasil.
4.16    Soojavarustus

Eelistada keskkonda säästvamaid kütteliike ja välistada kõige rohkem keskkonda saastavad kütteliigid, näiteks kivisüsi, otsene elektriküte.

Peamiseks soojaallikaks on maaküte, selle ligikaudne ruumivajadus on näidatud trasside planeerimise joonisel DP-5. Vt. ka seletuskirja p. 5.
Küttekontuuri paigaldamine kuulub majandustegevuse alla. Vt. ka seletuskirja p. 5.
Üks ruutmeeter köetavat pida vajab ligikaudu 2,5...3,6 m² vaba maapinda sõltudes eelkõige hoone soojapidavusest.
4.17    Energiatõhusus ja –tarbimise nõuded
Kuni 220 m² suuruse köetava pinnaga uute väikemajade puhul nõutakse madalenergiahoone ehk B-energiaklassi.

2020. aasta algusest muutus liginullenergia nõue kohustuslikuks ainult üle 220 m² väikeelamutele. 
Energiatõhususe A- ja B-klassi ainus vahe on lokaalselt toodetud taastuvelektris ehk päikeseelektri süsteemi paigaldamises. Madalenergiahoone (B-klassi) puhul seda ei eeldata, ent liginullenergiahoone (A-klassi) puhul küll – A-klassi maja katusel peavad olema elektrit tootvad päikesepaneelid.

Madalenergiahoone (B-klassi hoone) on definitsiooni järgi energiatõhusate ja taastuvenergiatehnoloogia lahendustega tehniliselt mõistlikult ehitatud hoone, mille puhul ei eeldata lokaalset elektri tootmist taastuvast energiaallikast. Väikeelamute puhul ei tohi madalenergiahoone energiatõhususarv ületada järgmisi piirväärtusi:

väikeelamu köetava pinnaga < 120 m² 165 kWh/(m²·a)

väikeelamu köetava pinnaga 120–220 m² ja ridaelamu 140 kWh/(m²·a)

väikeelamu köetava pinnaga > 220 m² 120 kWh/(m²·a).

5. KESKKONNATINGIMUSED JA VÕIMALIKU KESKKONNAMÕJU HINDAMINE
Kinnistu planeerimisel on lähtutud vajadusest võimalikult vähe kahjustada olemasolevat haljastust.

Planeeringuala jääb osaliselt Pirita jõe (keskkonnaregistri kood VEE1089200) kalda ehituskeeluvööndisse, kus vastavalt LKS-i § 38 lg-le 3 on uute hoonete ja rajatiste ehitamine keelatud. Erandid, mille korral kalda ehituskeeluvööndis ehitamisele ehituskeeld ei laiene, on sätestatud LKS-is § 38 lg-d 4, 5, 6.

Kalda ehituskeeluvööndisse on kavandatud piirdeaiad, 5 istutatavat puud, maaküttetorustikud. Vastavalt LKS-i § 38 lg 5 p 8 on tehnovõrkude rajamine kalda ehituskeeluvööndisse lubatud kehtestatud detailplaneeringuga. Käesolevas planeeringus ei ole ehituskeeluvööndisse prügikasti valgustamiseks kavandatud välisvalgusteid planeeritud. Vastavalt LKS-i § 38 lg 4 p 6 on piirdeaedade ehitamine lubatud. Käesolevas planeeringus ei ole maaelektrikaableid ehituskeeluvööndisse kavandatud. 
Ehituskeelu vööndis tuleb inimtegevusest lähtuva kahjuliku mõju hoida võimalikult väiksena. 
Pirita jõgi on avalikult kasutatav veekogu, kallasraja laius on 4 meetrit. Liikumisel ja juurdepääsu tagamisel tuleb lähtuda KeÜS § 47 lg-st 7.

Omanikule jääb võimalus rajada pontoonpaadisilla, mida võib kasutada üksnes omaniku loal. Planeeringuga on kavandatud kuni 5 meetri pikkune ja 3 meetri laiune puidust teisaldatav pontoonpaadisild. 

Vastavalt LKS-i § 38 lg 6 lautrit ja paadisilda tohib rannale või kaldale rajada, kui see ei ole vastuolus ranna ja kalda kaitse eesmärkidega.

Paadisild on kalda kaitse eesmärkidega kooskõlas, kui see on kavandatud ja ehitatud veesõidukite kinnitamiseks, paikneb kaldajoonest veekogu pool nii, et seda ühendab vajadusel maismaaga vähesel määral (kuni mõni meeter) ehituskeeluvööndisse ulatuv käigutee ning käigutee ei ole kavandatud / rajatud kalda kaitse eesmärke, sh taimekooslusi kahjustavalt. Paadisillale ei ole lubatud kavandada / ehitada teisi ehitisi.

Paadisilla asukoha valikul on arvestatud veekogu kalda reljeefi – valitud asukohas on lauge kallas. 

Paadisilla rajamisega ei ole ette nähtud puistu raiet või looduskoosluse vähenemist. Veekogu loodusliku sängi ja hüdroloogilise režiimi muutmist ei ole kavandatud.
Rajatava puidust pealispinnaga pontoonpaadisilla kasutamisel suureneb kasutuskoormus (tallamiskoormus) kaldal ja inimtegevusest lähtuv kahjulik mõju vähesel määral. 

Pirita jões elavad III kaitsekategooria kalaliigid hink ja võldas. Kalaerosiooni ei tohi tekitada nii ehitamisaegselt kui ka hiljem rajatist kasutades. 
Tartu Ülikooli Eesti Mereinstituudi ihtüoloogi Martin Kesleri eksperthinnangus 29.12.2023 on käesolevale detailplaneeringule antud alljärgnev hinnang.

Kavandatava ujuva paadisilla paigaldamisel jõepõhja ei muudeta ning seega põhimõttelist muutust see sealsele kalastikule ja põhjalise eluviisiga kalade elupaigale kaasa tuua ei saa. Võldase ja hingu seisundit kai olemasolu või mitte olemasolu samuti ei mõjuta. Eksperdi hinnangul vastunäidustusi kai rajamisele ei ole.
Foto 1 – olemasolev paadisild Pirita jões naabrusalas.
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Veekogu kalda või ranna erosiooni ja hajuheite vältimiseks on veekogu kaldal või rannal kehtestatud veekaitsevöönd. Veekogu kalda veekaitsevöönd on käesoleval juhul 10 meetrit. Veekaitsevööndi ulatuse arvestamise lähtejoon on ruumiandmete seaduse kohaselt Eesti topograafia andmekogu põhikaardile kantud veekogu veepiir. 

Veekaitsevööndis on keelatud maavara ja maa-ainese kaevandamine, puu- ja põõsarinde raie Keskkonnaameti nõusolekuta, maaharimine, väetise ja reoveesette kasutamine ning sõnnikuhoidla ja –auna paigaldamine, keemilise taimekaitsevahendi kasutamine, ehitamine, välja arvatud juhul, kui see on kooskõlas eesmärgiga vältida veekogu kalda erosiooni ja vältimida hajuheidet.

Veekaitsevööndis on keelatud  pinnase kahjustamine ja muu tegevus, mis põhjustab veekogu ranna või kalda erosiooni või hajuheidet.

Ranna või kalda piiranguvööndi laius on üle kümne hektari suurusel järvel ja tehisjärvel ning üle 25 ruutkilomeetri suuruse valgalaga jõel, ojal, maaparandussüsteemi eesvoolul 100 meetrit.
Ranna ja kalda piiranguvööndis asuvate metsade kaitse eesmärk on vee ja pinnase kaitsmine ja puhketingimuste säilitamine. 

Ranna või kalda piiranguvööndis on keelatud  reoveesette laotamine, matmispaiga rajamine, jäätmete töötlemiseks või ladustamiseks määratud ehitise rajamine ja laiendamine, maavara kaevandamine, mootorsõidukiga sõitmine väljaspool selleks määratud teid ning maastikusõidukiga sõitmine, välja arvatud riiklikuks seireks, kaitstava loodusobjekti valitsemisega seotud töödeks või tiheasustusalal haljasala hooldustöödeks, kutselise või harrastuskalapüügi õigusega isikul kalapüügiks vajaliku veesõiduki veekogusse viimiseks, pilliroo varumiseks ja adru kogumiseks ning maatulundusmaal metsamajandustöödeks ja põllumajandustöödeks.

Ehitatav elamu ühendatakse ühisveevärgi ja –kanalisatsiooniga. Vt. p. 4.8, 4.11.
Jäätmed tuleb koguda sorteeritult konteineritesse. Konteinerite asukoht on planeeritud krundi sissesõidutee lähedale betoonalusele.  Kruntide  valdajad  peavad  järgima  Rae valla  jäätmehoolduseeskirja (15.06.2021 nr 73)  ja sõlmima  lepingu jäätmekäitlusettevõttega.
Elamumaa krundil tuleb taastada ehitusega rikutud kohtades muru. Sissepääsutee ja parkimisplats sillutada. Vertikaalplaneerimisega tuleb juhtida sademeveed katustelt ja kõvakattega pindadelt hoonetest eemale ja immutada pinnasesse.
Detailplaneeringu kontekstis ei ole ette näha planeeringuga kaasnevaid negatiivseid keskkonnamõjusid. Planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulisi kahjulikke tagajärgi nagu vee-, pinnase- või õhusaastatus, jäätmeteke, vibratsioon või valgus-, soojus-, kiirgus- ja lõhnareostus. Kavandatud tegevus ei avalda olulist mõju ning ei põhjusta keskkonnas pöördumatuid  muudatusi, ei sea ohtu inimese tervist, heaolu, kultuuripärandit ega vara. Keelatud on looduslikult esinevate lindude pesade ja munade tahtlik hävitamine ja kahjustamine või pesade kõrvaldamine ja tahtlik häirimine.
Planeeringu koostamise käigus kaaluti läbi võimalikud avariiolukorrad ja nende vältimise meetmed või nende korral käitumise lahendused; nähti ette  radooniohjemeetmed; nähti ette nõrgalt kaitstud põhjaveega alal meetmed põhjavee kaitseks; selgitati välja kavandatava tegevusega kaasnevad võimalikud keskkonnamõjud ning sellest tulenevalt nähti ette haljastuse ja heakorrastuse põhimõtted ning müra-, vibratsiooni-, saasteriski- ja insolatsioonitingimusi ning muid keskkonnatingimusi tagavad nõuded. 
Edasise projekteeimise käigus tuleb kavandada meetmed põhjavee kaitseks, kuna planeeritav ala paikneb nõrgalt kaitstud põhjaveega alal. Tegevuste kavandamisel tuleb jälgida, et ei mõjutataks negatiivselt põhjavee omadusi ja sellest tulenevalt elanikeni jõudva joogivee kvaliteeti.

Harjumaa radoonikaardi andmetel paikneb detailplaneeringuala kõrge radoonisisaldusega (50-150 kBq/m³) pinnasega piirkonnas. Hoone ruumiõhu radooni tase peab vastama Ettevõtlus- ja infotehnoloogiaministri 28.02.2019 määruses nr 19 „Hoone ruumiõhu radoonisisalduse ja hoone tarindi ehitusmaterjalidest siseruumidesse emiteeritavast gammakiirgusest saadava efektiivdoosi viitetase“ toodud normidele. Vajadusel tagada radooniohutu keskkond hoonete siseruumides, rakendades vastavaid kehtiva standardi EVS 840 „Juhised radoonikaitse meetmete kasutamiseks uutes ja olemasolevates hoonetes“ meetmeid.

Detailplaneeringu lahenduse väljatöötamisel on arvestatud veeseaduses § 119 toodud tegevuste piirangutega Pirita jõe veekaitsevööndis.

Pirita jõe piiranguvööndis on keelatud lageraie ka pärast istutavate puude suureks kasvamist. 

Detailplaneeringu elluviimisega eeldatavalt kaasneda võivad 

a) majanduslikud mõjud: 

Piirkonna majanduslikule arengule  aitab  detailplaneeringus  kavandatu  elluviimine  kaasa,  uute elanikega suureneb kohaliku ettevõtluse võimalik tulubaas. 

b) sotsiaalsed mõjud: 

Detailplaneeringus kavandatu elluviimine on lähipiirkonnas sotsiaalselt neutraalse mõjuga. 

c) kultuurilised mõjud: 

Detailplaneeringus  kavandatu  elluviimine  ei  too  endaga  eeldatavalt  kaasa  lähialal  kultuurilisi mõjusid, planeeringu elluviimine ei  kahjusta Rae vallas paiknevate  kultuuripärandiobjektide väärtust. 

d) mõju looduskeskkonnale:

Planeeritava ala piirides asuvad Pirita jõe III kaitsekategooria liigid: Cobitis taenia (hink) ja Cottus gobio (võldas). Planeeritav tegevus ei ohusta ülaltoodud kaitsealuseid liike.
Detailplaneeringus kavandatu elluviimine ei too endaga kaasa looduskeskkonna kahjustumist, kinnistute kasutuselevõtt elamu rajamiseks ei halvenda lähiala looduskeskkonna olukorda. 
Hoonet / hooneid planeerides võetakse arvesse erinevate ühiskonnagruppide vajadusi. Esimene korrus ja kinnistusisesed liikumisteed lahendatakse ehitusprojektis takistusteta liikumise põhimõtetel.
Tuuleenergia kasutamist ei ole planeeritud.

Käesolev planeering lubab päikeseenergia paneele paigaldada vaid katustele. Edasise projekteerimise käigus tuleb päikesepaneelid projekteerida nii, et päikesekiirte naaberhoonetele peegeldumine oleks välistatud. Päikesepaneelide valik ja asetus lahendatakse eelprojekti raames. Seadmete peegeldamisvõimekus sõltub seadmete pinnaviimistlusest, seadmete kaldenurgast ja oriendatsioonist päikese suhtes. 
Horisontaalse maaküttesüsteemi jaoks on käesoleval kinnistul piisavalt ruumi kui köetav pinda on vähem kui 200 m2. Suurema hoone puhul torustikuga kaetud maapinda võib puudu jääda. Täiendavat soojust saadakse vastavalt vajadusele ahjust või ahjudest, puudega köetavast saunakerisest ning õhk-vesi tüüpi, õhk-õhk tüüpi soojuspumpadest. Maakütte kontuur peab olema 2 meetri kaugusel naaberkinnistutest. 

Soojuspuurauke ei ole planeeritud.
Soojuspumba tekitatav müra ei tohi ületa kinnistu piiril normtasemeid. Keskkonnaministri 16.12.2016 määruse nr 71 lisas 1 sätestatu kohaselt rakendatakse tehnoseadmete tekitatava müra piirväärtusena tööstusmüra sihtväärtust. Kinnistu asub II müra kategooria alas, kus kehtib päeval piirväärtus 50 dB ja öösel 40 dB. Soojuspumba välise soojusvaheti ümber ehitatakse kest mis aitab müra summutada. Soojuspumpade väline agregaat peab sobituma hoone fassaadiga.

Hoonestuse rajamisel tagada, et siseruumide müratasemed ei ületaks sotsiaalministri 04.03.2002 määruse nr 42 „Müra normtasemed elu- ja puhkealal, elamutes ning ühiskasutusega hoonetes ja mürataseme mõõtmise meetodid” normtasemeid, rakendades vastavaid müravastaseid meetmeid (sh EVS 842:2003 „Ehitiste heliisolatsiooninõuded. Kaitse müra eest.“). 

Hoonete välispiirete konstruktsioonid tuleb projekteerida vähemalt selliselt, et mitmest erineva heliisolatsiooniga elemendist välispiirde ühisisolatsioon oleks R`w+Ctr≥ 35-45db. Sellisel juhul on arvestatud ka võimaliku liiklussageduse tõusuga.

Tehnoseadmete (soojuspumbad, kliimaseadmed, ventilatsioon jms) valikul ja paigutamisel arvestada teiste elamute paiknemisega ning et tehnoseadmete müra ei ületaks keskkonnaministri 16.12.2016. a määruse nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja hindamise meetodid” Lisa 1 normtasemeid. 

Ehitustegevusega kaasnevad müra- ja vibratsioonitasemed ei tohi ümbruskonnas ületada KeM määrusega nr 71 Lisa 1 ja sotsiaalministri 17.05.2002 määrusega nr 78 „Vibratsiooni piirväärtused elamutes ja ühiskasutusega hoonetes ning vibratsiooni mõõtmise meetodid“ kehtestatud ehitusmüra ja vibratsiooni piirväärtusi. Soovitav on vajadusel vastavaid leevendusmeetmeid rakendada. 

Atmosfääriõhu kaitse seaduse § 56 järgi välisõhus leviva müra normtasemed on jagatud müra piirväärtuseks (suurim lubatud müratase, mille ületamine põhjustab olulist keskkonnahäiringut ja mille ületamisel tuleb rakendada müra vähendamise abinõusid) ja müra sihtväärtuseks (suurim lubatud müratase uute planeeringutega aladel). 
Uue planeeringuga ala keskkonnaministri 16.detsembri 2016. a määruse nr 71 „Välisõhus leviva müra normtasemed ja mürataseme mõõtmise, määramise ja Välisõhus leviva müra piiramise eesmärgil planeeringu koostamise kohta esitatavad nõuded (keskkonnaministri 03.10.2016 määrus nr 32); ” § 5 tähenduses on uue planeeringuga kavandatav uus müratundlik ala. 

Impulssmüra põhjustavat tööd, näiteks lõhkamine, rammimine jne, võib teha tööpäevadel kell 07.00-19.00. Impulssmüra piirväärtusena rakendatakse KeM määruse nr 71 lisas 1 toodud tööstusmüra normtaset.

Ettevõtlus- ja infotehnoloogiaministri 28. veebruari 2019. a määrusega nr 19 „Hoone ruumiõhu radoonisisalduse ja hoone tarindi ehitusmaterjalidest siseruumidesse emiteeritavast gammakiirgusest saadava efektiivdoosi viitetase“ on kehtestatud hoone ruumiõhu radoonisisalduse viitetasemeks 300 Bq/m³.

Vastavalt EVS:840 Radooniohutu elamu projekteerimine mõõdetakse radooniohtlikkust enne hoone projekteerimist, et projekteerimisel sellega arvestada. 

Pinnase radooniohtlikkuse liigitus (EVS 840:2017) alljärgnevalt.
	pinnase radoonisisalduse tase
	pinnase radoonisisaldus (kBq/m3) 

	madal 
	alla 10

	normaalne 
	10-50

	kõrge 
	50-250

	ülikõrge 
	üle 250


Eesti põhjavee kaitstuse kaardi (Eesti Geoloogiakeskus OÜ, 2001) järgi asub planeeringuala nõrgalt kaitstud põhjaveega piirkonnas. Projekteerimisel on jälgitud, et ei mõjutataks negatiivselt põhjavee omadusi ja sellest tulenevalt elanikeni jõudva joogivee kvaliteeti.

Välisvalgustuse paigutamisel tuleks vältida läheduses paiknevate ja planeeritavate eluhoonete ülemäärast valgustamist. Vajadusel tuleks kavandada leevendavaid meetmeid.
Antud detailplaneeringu näol ei ole tegemist keskkonnamõju hindamise ja keskkonnajuhtimissüsteemi seaduse (KeHJS) § 33 lõike 1 punktis 3 nimetatud strateegilise planeerimisdokumendiga, kuna sellega ei kavandata tegevusi, mis kuuluvad KeHJS § 6 lõikes 1 nimetatud olulise keskkonnamõjuga tegevuste nimistusse, mille korral on keskkonnamõju strateegilise hindamise (edaspidi KSH) läbiviimine kohustuslik. 

Selgitamaks välja, kas antud detailplaneering on KeHJS § 33 lõike 2 punktis 4 nimetatud detailplaneering (so detailplaneering, millega kavandatakse KeHJS § 6 lõikes 2 nimetatud valdkonda kuuluvat ja § 6 lõike 4 alusel kehtestatud määruses nimetatud tegevust), mille korral tuleb kaaluda keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamise vajalikkust ja anda selle kohta eelhinnang, on koostatud järgnev analüüs.

Käesoleval juhul kuulub kavandatav tegevus KeHJS § 6 lõike 2 punktis 10 nimetatud tegevuse alla, so tegemist on infrastruktuuri ehitamisega ja hilisema kasutamisega. Vabariigi Valitsuse 29.08.2005 määruse nr 224 „Tegevusvaldkondade, mille korral tuleb kaaluda keskkonnamõju hindamise algatamise vajalikkust, täpsustatud loetelu“ § 13 punkti 2 kohaselt tuleb keskkonnamõju hindamise vajalikkuse eelhinnang anda infrastruktuuri ehitamisevaldkonnas muu hulgas ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni projektide arendamise korral. Antud detailplaneeringuga kavandatakse üksnes ühe lisanduva majapidamise ühendamist lähedal asuvate tehnovõrkudega, mistõttu on kavandatava tegevuse mõju väga väike. Detailplaneeringu kontekstis ei ole ette näha planeeringuga kaasnevaid negatiivseid keskkonnamõjusid. Planeeritava tegevusega ei kaasne eeldatavalt olulisi kahjulikke tagajärgi nagu vee-, pinnase- või õhusaastatus, jäätmeteke, müra, vibratsioon või valgus-, soojus-, kiirgus- ja lõhnareostus. Kavandatud tegevus ei avalda olulist mõju ning ei põhjusta keskkonnas pöördumatuid muudatusi, ei sea ohtu inimese tervist, heaolu, kultuuripärandit ega vara. Seega KSH läbiviimine detailplaneeringu koostamisel ei ole vajalik ning arvestades planeeritava tegevuse väikest mahtu, ei ole vajalik anda detailplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise eelhinnangut. 

Rae Vallavalitsusele teadaolevast informatsioonist ei kaasne tegevusega olulist keskkonnamõju ning KSH algatamine ei ole eeldatavalt vajalik. Keskkonnatingimustega arvestamine on võimalik planeerimisseaduse § 126 lõike 1 punktide 8 ja 12 kohaselt planeeringumenetluse käigus.
Muinsuskaitse nõudeid vt. p. 3.1.
6.    KURITEGEVUST ENNETAVAD JA RISKI VÄHENDAVAD ABINÕUD
Planeering vastab standardile Kuritegevuse ennetamine - Linnaplaneerimine ja arhitektuur. Osa 1: Linnaplaneerimine (EVS 809-1:2002).
Esikohale tuleb seada nähtavus (valgustus jne), järelevalve, juurdepääsu võimaluste piiramine (piirded) ning vastupidavus. Küla on väike ja inimeste liikumine on vähene. Väljaehitatud tänaval liiguvad peamiselt kohalikud elanikud. Väljakujunenud elurajoonis võib arvestada ka naabrivalvega. Hoove valgustavad välisvalgustid. Elamukruntide ja kinnistutele sissepääsukohtade välisvalgustus lahendatakse koos hoone(te) projekti(de)ga. Soovitatav on kasutada liikumisanduriga õuevalgustust.

Territooriumil on vajalik tagada jälgitavus (eriti juurdepääsuteel, parklas), kasutada võiks videovalvet.

Planeringuala sõidukite parkimine on planeeritud oma kinnistul.

Kuritegevuse riske on vähendatud umbsoppide vältimisega. 

Kasutada tuleb vastupidavaid materjale valgustite ja jalgteede elementide osas. 

Ehitusprojektidega projekteerida aadressisilt, mis on piisavalt suuremõõtmeline. Valla viitade süsteem ja aadressisiltide süsteem peab tagama päästetöötajate kiire orienteerumise.
Vastupidavad ukse - ja aknaraamid, lukud, uksed, aknad ja klaasid vähendavad vandalismiaktide ja sissemurdmiste riske. Selged juurdepääsud ja korraldatud liikumine tõstab samuti piirkonna turvalisust ja vähendab vandalismi riski. 
Elanikel tuleb läbi kaaluda võimalikud avariiolukorrad ning nende vältimise meetmed ja nende esinemise korral käitumise reeglid, juhinduda hädaolukorra seadusest (vastu võetud 08.02.2017).

7. PLANEERINGU ELLUVIIMISE VÕIMALUSED

PlanS § 127 lõike 1 kohaselt koostatakse detailplaneering koostöös valitsusasutustega, kelle valitsemisalas olevaid küsimusi detailplaneering käsitleb. PlanS § 127 lõike 2 kohaselt kaasatakse detailplaneeringu koostamisse isikud, kelle õigusi võib planeering puudutada, ja isikud, kes on avaldanud soovi olla kaasatud. 

Detailplaneeringu peab heaks kiitma erinevates etappides Rae Vallavalitsuse planeerimis- ja ehituskomisjon.

Rae valla rajatiste väljaehitamise ja väljaehitamisega seotud kulude kandmise kokkuleppimise korda käsitleb Rae Vallavalitsuse 25.10.2022 määrus nr 23.
Huvitatud isik kohustub sõlmima piirkonna võrguettevõtetega liitumislepingud ning rahastama detailplaneeringuga kavandatud krunte teenindava taristu, kaasa arvatud selle liitumispunktide, rajamist vastavalt sõlmitud liitumislepingutele ja detailplaneeringule.

Huvitatud isik on kohustatud kandma rajatistega seotud kulud täielikult, kui taristu teenindab otseselt detailplaneeringuala ja/või seob detailplaneeringuala juba olemasoleva taristuga.
Detailplaneeringuga kavandavate hoonete ehitusload väljastatakse peale seda, kui on  lõpetatud maakorraldustoimingud, rajatud detailplaneeringuga kavandatud teed ja trassid ning neile on väljastatud kasutusload.

Detailplaneering on pärast kehtestamist aluseks planeeringualal edaspidi koostatavatele ehituslikele projektidele. Lisaks peab arvestama olemasolu korral kohaliku omavalitsuse poolt kehtestatud ehitise arhitektuursete ja ehituslike lisatingimustega.

Tenovõrkude, teede ja välisvalgustuse rajamine on omaniku kohustus halduslepingu alusel. Lisaks on krundisiseste teede, sisse- ja väljasõidu kuni tänavani, parklate, haljastuse ja piirete välaehitamine omaniku kohustus. Krundisisene juurdesõidutee projekteeritakse hoone ehitusloa mahus. 
Tehnovõrgud ehitatakse välja liitumislepingute alusel. Krundivälised tehnovõrgud rajatakse tehnovõrkude valdajate poolt, kui hoonestaja ja tehnovõrkude valdajaga ei lepita kokku teisiti.

Planeeringu kehtestamisest tulenevate võimalike kahjude hüvitajaks on kinnistu igakordne omanik. Planeeringu rakendamisest tulenevad võimalikud kahjud kuuluvad hüvitamisele vastavalt asjaõigusseadusele.
Toimingud viiakse täide alljärgnevas järjekorras:
· projekteeritakse hooned, teed ja rajatised;

· sõlmitakse vajalikud liitumislepingud;

· likvideeritakse nähtavust piiravad takistused ning muud planeeringu alusel likvideeritavad objektid;
· ehituslubade väljastamine teede ja tehnilise taristu ehitamiseks;

· rajatakse planeeringuga ette nähtud teed ja tehniline taristu: elekter, vesi, kanalisatsioon, jms;

· teedele ja tehnilisele taristule kasutusloa väljastamine;
· esitatakse ehitusloa taotlus läbi Ehitisregistri;

· püstitatakse hooned ja rajatised;

· taotletakse hoonetele vajalikud kasutusload;

· rajatakse piirded, murupinnad, lisahaljastus ja vajadusel tehakse asendusistutused.
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